
 

  
 

  

 

Extrait authentique du procès-verbal d’une séance du conseil d'arrondissement 

Séance ordinaire du mardi 13 février 2024 Résolution: CA24 240043 

 
 
Adopter une résolution, conformément au Règlement sur les projets particuliers de construction, 
d'occupation et de modification d'immeuble (CA-24-011), afin d'autoriser l'agrandissement du 
bâtiment situé au 1500, avenue McGill College (Place Montréal Trust) - 2e projet de résolution 
 
Attendu que, selon la Loi sur l'aménagement et l'urbanisme (RLRQ, c. A-19.1), le conseil 
d'arrondissement a adopté un premier projet de résolution le 5 décembre 2023 et l'a soumis à une 
consultation publique le 24 janvier 2024 quant à son objet et aux conséquences de son adoption : 
 
Il est proposé par Sophie Mauzerolle 

  
appuyé par Robert Beaudry 

 
 
D’adopter le second projet de résolution à l’effet : 
 
1) D’accorder pour la partie de bâtiment situé sur le lot 1 515 501 du cadastre du Québec, 

conformément au Règlement sur les projets particuliers de construction, de modification ou 
d’occupation d’un immeuble (CA-24-011), l’autorisation de :  

a) déroger notamment aux articles 10, 43 et 242 du Règlement d’urbanisme de l’arrondissement de 
Ville-Marie (01-282) et 1, 1.3 et 2 du Règlement portant approbation du plan de construction et 
d'occupation du complexe immobilier situé dans le quadrilatère formé par les rues Sainte-
Catherine et Mansfield, l'avenue McGill College et le boulevard De Maisonneuve, dans le 
Quartier de Saint-Georges, au centre-ville (6876) relativement à la hauteur, la densité, les usages 
résidentiels et la conformité aux plans annexés au programme de développement; 

b) transformer, agrandir et occuper le bâtiment, le tout de manière substantiellement conforme aux 
plans 53 à 80 et 81.3 réalisés par Daoust Lestage Lizotte Stecker estampillés par 
l’arrondissement le 21 novembre 2023. 

 
2) D’assortir cette autorisation des conditions suivantes :  

a) la volumétrie doit être substantiellement conforme aux plans mentionnés précédemment; 

b) les étages « RDC/Niveau 3 » et « RDC+1/Niveau 4 » identifiés aux pages 59, 60 et 72 des plans 
mentionnés précédemment ne peuvent pas être occupés par un usage résidentiel;  

c) au moins une proportion de 30 % du total de la superficie de l’emplacement identifié « Toit du 
basilaire » à la page 83.1 des plans mentionnés précédemment doit être revêtue d’un toit vert; 

d) les façades de l’avenue McGill College et de la rue Sainte-Catherine ne doivent comporter aucun 
balcon; 
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e) fournir, lors du dépôt de la demande de permis de transformation, en plus des documents requis 
par la réglementation, une étude éolienne et un projet intégrant les mesures de mitigations, le cas 
échéant; 

f) soumettre la demande de permis de transformation relative à ce projet à une révision de projet 
conformément au titre VIII du Règlement d’urbanisme de l’arrondissement de Ville-Marie (01-
282), en ajoutant les critères suivants :  
i) la composition de la façade du basilaire de l’avenue McGill College doit tendre à être 

largement fenestrée; 
ii) l’entrée principale depuis l’avenue McGill College doit tendre à être marquée; 
iii) la façade du basilaire de la rue Sainte-Catherine doit favoriser son ouverture tout en intégrant 

une bonne part de maçonnerie; 
iv) sur les murs où ils sont autorisés, les balcons doivent tendre à être intégrés au volume en 

minimisant leurs saillies; 
v) sur les toits, en plus des espaces végétalisés, la plantation d’essences d’arbres à 

enracinement superficiel qui possèdent une durée de vie moyenne similaire aux membranes 
de toit est encouragée; 

vi) sur les toits, une grande variété de végétaux indigènes à croissance rapide est favorisée; 
vii) sur les toits, l'épaisseur du substrat doit tenir compte du type de végétaux plantés. 

 
De fixer un délai maximal de 60 mois, à compter de la date d’adoption de la présente autorisation, pour 
débuter les travaux de transformation et d’agrandissement visés par celle-ci, à défaut de quoi, elle sera 
nulle et sans effet. 
 
 
Adoptée à l'unanimité. 
 
40.06 
pp 470 
1237303005 
 
 
 Katerine ROWAN 
 ______________________________ 
 Secrétaire d'arrondissement 
 
 
Signée électroniquement le 15 février 2024 



Système de gestion des
décisions des instances
RECOMMANDATION

CA : 40.06
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18:30

Dossier # : 1237303005

Unité administrative
responsable :

Arrondissement Ville-Marie , Direction de l'aménagement urbain
et de la mobilité , Division d'urbanisme

Niveau décisionnel
proposé :

Conseil d'arrondissement

Projet : -

Objet : Adopter une résolution conformément au Règlement sur les
projets particuliers de construction, d'occupation et de
modification d'immeuble (CA-24-011) afin d'autoriser
l'agrandissement du bâtiment situé au 1500, avenue McGill
College (Place Montréal Trust)

1. D’accorder pour la partie de bâtiment situé sur le lot 1 515 501 du cadastre du Québec,
conformément au Règlement sur les projets particuliers de construction, de modification ou
d’occupation d’un immeuble (CA-24-011), l’autorisation de :

a. déroger notamment aux articles 10, 43 et 242 du Règlement
d’urbanisme de l’arrondissement de Ville-Marie (01-282) et 1, 1.3 et 2 du
Règlement portant approbation du plan de construction et d'occupation
du complexe immobilier situé dans le quadrilatère formé par les rues
Sainte-Catherine et Mansfield, l'avenue McGill College et le boulevard De
Maisonneuve, dans le Quartier de Saint-Georges, au centre-ville (6876)
relativement à la hauteur, la densité, les usages résidentiels et la
conformité aux plans annexés au programme de développement;
b. transformer, agrandir et occuper le bâtiment, le tout de manière
substantiellement conforme aux plans 53 à 80 et 81.3 réalisés par Daoust
Lestage Lizotte Stecker estampillés par l’arrondissement le 21 novembre
2023 2023.

2. D’assortir cette autorisation des conditions suivantes :
a. la volumétrie doit être substantiellement conforme aux plans
mentionnés précédemment;
b. les étages « RDC/Niveau 3 » et « RDC+1/Niveau 4 » identifiés aux
pages 59, 60 et 72 des plans mentionnés précédemment ne peuvent pas
être occupés par un usage résidentiel; 
c. au moins une proportion de 30 % du total de la superficie de
l’emplacement identifié « Toit du basilaire » à la page 83.1 des plans
mentionnés précédemment doit être revêtue d’un toit vert;
d. les façades de l’avenue McGill College et de la rue Sainte-Catherine ne
doivent comporter aucun balcon;
e. fournir, lors du dépôt de la demande de permis de transformation, en
plus des documents requis par la réglementation, une étude éolienne et
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un projet intégrant les mesures de mitigations, le cas échéant;
f. soumettre la demande de permis de transformation relative à ce projet
à une révision de projet conformément au titre VIII du Règlement
d’urbanisme de l’arrondissement de Ville-Marie (01-282), en ajoutant les
critères suivants :

i. la composition de la façade du basilaire de l’avenue McGill
College doit tendre à être largement fenestrée;
ii. l’entrée principale depuis l’avenue McGill College doit tendre
à être marquée;
iii. la façade du basilaire de la rue Sainte-Catherine doit
favoriser son ouverture tout en intégrant une bonne part de
maçonnerie;
iv. sur les murs où ils sont autorisés, les balcons doivent
tendre à être intégrés au volume en minimisant leurs saillies;
v. sur les toits, en plus des espaces végétalisés, la plantation
d’essences d’arbres à enracinement superficiel qui possèdent
une durée de vie moyenne similaire aux membranes de toit
est encouragée;
vi. sur les toits, une grande variété de végétaux indigènes à
croissance rapide est favorisée;
vii. sur les toits, l'épaisseur du substrat doit tenir compte du
type de végétaux plantés.

3. De fixer un délai maximal de 60 mois, à compter de la date d’adoption de la
présente autorisation, pour débuter les travaux de transformation et
d’agrandissement visés par celle-ci, à défaut de quoi, elle sera nulle et sans effet.

Signé par Marc LABELLE Le 2023-11-27 15:49

Signataire : Marc LABELLE
_______________________________________________

Directeur d'arrondissement délégué
Ville-Marie , Direction d'arrondissement
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Système de gestion des décisions des
instances
SOMMAIRE ADDENDA

IDENTIFICATION Dossier # :1237303005

Unité administrative
responsable :

Arrondissement Ville-Marie , Direction de l'aménagement urbain
et de la mobilité , Division d'urbanisme

Niveau décisionnel
proposé :

Conseil d'arrondissement

Projet : -

Objet : Adopter une résolution conformément au Règlement sur les
projets particuliers de construction, d'occupation et de
modification d'immeuble (CA-24-011) afin d'autoriser
l'agrandissement du bâtiment situé au 1500, avenue McGill
College (Place Montréal Trust)

CONTENU

CONTEXTE

L’assemblée publique de consultation s’est tenue le 24 janvier 2024. Le rapport de
consultation se trouve en pièce jointe.
Au cours de l’assemblée publique de consultation, la Direction de l’aménagement urbain
et de la mobilité (DAUM) a présenté une correction relative à la procédure d’autorisation.
Ainsi, il a été annoncé que les dérogations suivantes sont susceptibles d’approbation
référendaire :

la densité ;
le recul d’une construction en surhauteur par rapport à la rue ;
l’usage résidentiel.

La carte des zones visées et contiguës du projet se trouve en pièce jointe du présent
sommaire.

Enfin, le calendrier révisé d’adoption de la résolution a été partagé qui comprend les
étapes suivantes :

13 février 2024 : Deuxième lecture de la résolution de PPCMOI par le conseil
d’arrondissement.
Février 2024 : Publication d’un avis relatif à la période pour l’ouverture d’un
registre d’approbation référendaire.
12 mars 2024 : Adoption de la résolution de PPCMOI par le conseil
d’arrondissement.

VALIDATION

Intervenant et sens de l'intervention
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Autre intervenant et sens de l'intervention

Comité consultatif d'urbanisme / Avis favorable

Parties prenantes

Lecture :

RESPONSABLE DU DOSSIER

Olivier LÉGARÉ
Conseiller en aménagement

Tél :
514872-8524

Télécop. : 000-0000
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Système de gestion des décisions des
instances
PIÈCES JOINTES ADDENDA AU DOSSIER

Dossier # : 1237303005

Unité administrative
responsable :

Arrondissement Ville-Marie , Direction de l'aménagement urbain
et de la mobilité , Division d'urbanisme

Objet : Adopter une résolution conformément au Règlement sur les
projets particuliers de construction, d'occupation et de
modification d'immeuble (CA-24-011) afin d'autoriser
l'agrandissement du bâtiment situé au 1500, avenue McGill
College (Place Montréal Trust)

2024-01-24 PV APC_Signé.pdfZones visées et contiguës.pdf

Document déposé_Amis de la montagne.pdf Document déposé_Citoyen.pdf

RESPONSABLE DU DOSSIER

Olivier LÉGARÉ
Conseiller en aménagement

Tél : 514872-8524
Télécop. : 000-0000
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24 janvier 2024                                       Assemblée publique de consultation      
 

 

 
 
 
 
 

 
 

 
 

ASSEMBLÉE PUBLIQUE DE CONSULTATION 
 

24 janvier 2024 
17 h 30 

 
800, boulevard De Maisonneuve Est, rez-de-chaussée 

 
 

Sont présents 
 
 

Monsieur Robert Beaudry, président d’assemblée et conseiller de la Ville 
 

Monsieur Louis Routhier, chef de division de l’urbanisme 
Monsieur Olivier Légaré, conseiller en aménagement - chef d’équipe 

Madame Fantine Chéné, conseillère en aménagement 
Madame Catherine Beaulieu, conseillère en aménagement 

 
 

Me Katerine Rowan, secrétaire d’arrondissement 
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24 janvier 2024                                 Assemblée publique de consultation 2 

 
1-   OUVERTURE DE L’ASSEMBLÉE 
 
Monsieur Robert Beaudry, conseiller de la Ville, préside l’assemblée publique de consultation, dont 
la tenue a été annoncée par des avis publics parus les 9 décembre 2023 et 13 janvier 2024 dans le 
journal Le Devoir. 

Il déclare l’assemblée ouverte à 17 h 31. 

Environ vingt (20) personnes assistent à l’assemblée. 
 
 
2-   PRÉSENTATION DES PROJETS ET PÉRIODE D’INTERVENTION DU PUBLIC 
 
 
a) Résolution autorisant la démolition du bâtiment localisé au 2600, rue Wurtele, et la 
construction d’un bâtiment de 4 étages pour l’immeuble constitué par les lots 3 361 301, 
3 361 302 et 3 361 303, conformément au Règlement sur les projets particuliers de 
construction, de modification ou d’occupation d’un immeuble (pavillon Aurèle-Daoust du 
Collège Ville-Marie) – pp 471 (1237199003) 
 
 
Le président de l’assemblée indique que pour des raisons administratives, ce dossier est retiré de 
l’ordre du jour de la présente séance d’assemblée publique de consultation et sera présenté à une 
séance ultérieure à être annoncée par avis public. 
 
 
b) Résolution autorisant la division de trois logements pour le bâtiment situé au 3555, 
chemin de la Côte-des-Neiges, conformément au Règlement sur les projets particuliers de 
construction, de modification ou d’occupation d’un immeuble – pp 472 (1234272002) 

 
Le président de l’assemblée indique que madame Fantine Chéné, conseillère en aménagement, 
est disponible pour présenter ce projet et répondre aux questions. 

Madame Chéné présente ledit projet. 
 
 
Personne ne s’étant manifesté pour poser des questions à la suite de la présentation de ce 
projet, le président de l’assemblée déclare terminée la consultation publique sur ce projet. 

 
 
c) Résolution autorisant l'agrandissement du bâtiment situé au 1150, boulevard René-
Lévesque Est, conformément au Règlement sur les projets particuliers de construction, de 
modification ou d'occupation d'un immeuble (Auguste & Louis, Phase III) – pp 473 
(1234869006) 

 

Le président de l’assemblée indique que madame Catherine Beaulieu, conseillère en 
aménagement, est disponible pour présenter ce projet et répondre aux questions. 
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Madame Beaulieu présente ledit projet et apporte une rectification à l’effet que ce projet 
contient des dispositions susceptibles d’approbation référendaire. 
 
 
Les questions et commentaires ont trait, entre autres : 
 

- à des précisions quant aux superficies en surhauteur, au profit du verdissement du sol, à la 
volumétrie et aux dérogations; 

- au délai de cession du premier lot de logement social dans le cadre du développement de 
Radio-Canada et aux prochains étapes. 

 

d) Résolution conformément au Règlement sur les projets particuliers de construction, 
d'occupation et de modification d'immeuble (CA-24-011) afin d'autoriser l'agrandissement du 
bâtiment situé au 1500, avenue McGill College (Place Montréal Trust) – pp 470 (1237303005); 

et 

Règlement modifiant le Plan d'urbanisme de la Ville de Montréal (04-047) afin de modifier la 
carte « La densité de construction » de la partie II de ce Plan, à l’égard du territoire de 
l’arrondissement de Ville-Marie, afin d’agrandir le secteur 25-06 pour inclure la Place 
Montréal Trust, située au 1500, avenue McGill College (1237303004). 

 

Le président de l’assemblée indique que monsieur Olivier Légaré, conseiller en aménagement, est 
disponible pour présenter ces projets et répondre aux questions. 

Monsieur Légaré présente lesdits projets. Il indique que l’avis favorable du Comité Jacques-Viger et 
les recommandations ont été rendues publiques en ce qui concerne le dossier de modification de la 
réglementation au Plan d’urbanisme de la Ville de Montréal (1237303004) et il apporte une 
rectification à l’effet que le PPCMOI (pp 470 - 1237303005) contient des dispositions 
susceptibles d’approbation référendaire.  
 
M. Routhier précise notamment que cette erreur découle de changements législatifs récents. 
 
Les questions et commentaires ont trait, entre autres : 
 

- au travail en cours et à venir, notamment en ce qui concerne les aspects architecturaux et 
l’aménagement du domaine public; 

- à la reconnaissance de la nécessité de partenariat entre les différents acteurs; 
- au peu de considération dont les documents témoignent à l’effet qu’il s’agit d’un lieu unique; 
- aux considérations à intégrer dans les étapes suivantes du projet et à la manière dont cela 

sera fait, notamment eu égard à l’aménagement de la place Oscar Peterson; 
- à l’ensoleillement et à l’espace paysager à être créé du côté ouest de l’avenue McGill 

College; 
- aux plantations et au défi que constitue le sous-sol dans ce secteur où il y a beaucoup 

d’infrastructures; 
- à la bonification du règlement eu égard à certains critères; 
- à des préoccupation sur la conservation de la présence emblématique du Mont-Royal et sur 

le cadrage de la vue iconique vers le Mont-Royal depuis l’avenue McGill College et la Place 
Ville Marie; 
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- à la modulation de la façade pour en améliorer la qualité architecturale; 
- à l’ajout d’un critère à l’effet de regarder la proposition architecturale dans son contexte 

d’insertion global, soit le cadre bâti est et ouest de l’avenue McGill College entre Sainte-
Catherine et le boulevard De Maisonneuve; 

- aux facteurs qualitatifs sur lesquels travailler afin de faire de l’avenue McGill College un 
milieu animé et vivant, notamment sur la partie ouest; 

- à des préoccupations quant aux croquis du projet présentés au conseil d’arrondissement en 
ce qui concerne le volume projeté et l’absence de marge de recul par rapport à la rue du 
bâtiment, surtout le long de l’avenue McGill College; 

- aux considérations apportées dès le début du projet pour les vues vers la montagne, à la 
volonté de les protéger intégralement et au fait que cet aspect n’ait pas été évoqué dans les 
documents afférents au projet, ni dans le rapport du CCU, ni dans les PV; 

- au dépôt d’un document (ci-joint) par l’organisme Les amis de la montagne (LADM), soit 
des commentaires portant sur le projet d’agrandissement du 1500, avenue McGill College; 

- à une demande d’analyse écrite et plus poussée pour s’assurer que la vue sur le montagne 
soit bien préservée et à l’importance d’obtenir ces documents en amont de la consultation 
publique afin que toutes les parties prenantes puissent se mêler au débat; 

- au souhait que la Ville raffermisse les critères pour la protection des vues en général et 
surtout au centre-ville; 

- à une proposition d’exiger un recul du côté nord avant d’accorder le PPCMOI; 
- au fait que le remplacement de la façade en granit rose par un bâtiment complètement vitré 

sans aucun détail ne devrait pas être considéré comme une plus-value pour l’expérience 
piétonne; 

- aux ouvertures actuelles du bâtiment versus celles prévues dans le projet; 
- à la possibilité d’ajouter un critère pour exiger que le basilaire soit entièrement en 

maçonnerie, avec des ouvertures qui rappellent les bâtiments autour avec des détails 
architecturaux de maçonnerie; 

- à une opinion à l’effet que la proposition architecturale est un appauvrissement terrible pour 
la Ville; 

- au dépôt d’un document (ci-joint) par un citoyen, incluant des propositions de projets 
d’architecture inspirants; 

- aux limitations et contraintes quant à la barre donnant sur l’avenue McGill College, eu égard 
à la profondeur, la salle mécanique occupant une très grosse partie de la toiture; 

- à l’ajout d’ornementation pour que le projet ne se résume pas à du verre; 
- à la réglementation relative au dégagement et marges de recul entre le nouveau bâtiment et 

la tour Bell; 
- aux communications entre voisins, étape attendue et non réalisée à ce jour. 
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3-  LEVÉE DE L’ASSEMBLÉE  
 

 
Le dossier à l’ordre du jour ayant été soumis à une consultation, le président d’assemblée, 
Monsieur Robert Beaudry déclare l’assemblée publique de consultation terminée à  19 h 05.  
 
 
 
 
 
 
_________________________________                           _________________________________ 
Me Katerine Rowan                    date                                   M. Robert Beaudry                date 
Secrétaire d’assemblée                           Président d’assemblée 

1/02/0202401-02-2024
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Commentaire des Amis de la montagne portant sur le projet
d'agrandissement du 1500 avenue McGill College

Transmis à l’arrondissement Ville-Marie

24 janvier 2024
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I. Présentation de l’organisme et de son intérêt pour le 1500 McGill College

Présentation des Amis de la montagne 

Fondé en 1986, l’organisme à but non lucratif Les Amis de la montagne a pour
mission de protéger et de mettre en valeur le mont Royal en privilégiant
l’engagement de la communauté, l’éducation à l’environnement et la promotion des
intérêts de la montagne. Nos actions visent à favoriser la prise de décisions éclairées
en faveur de la pérennité du mont Royal et à assurer que la protection de la
montagne dans son ensemble soit au cœur des discussions entourant le
développement de la métropole.

Les Amis de la montagne travaillent de manière concertée avec les instances
municipales, ainsi qu’avec les propriétaires de grands ensembles privés et
institutionnels, afin de trouver des solutions pour préserver le patrimoine collectif
que constitue le mont Royal. C’est dans cet esprit que nous avons collaboré à des
démarches ayant notamment mené à l’établissement du Site du patrimoine (1987), à
la réalisation du Plan de protection et de mise en valeur du Mont-Royal (PPMVMR)
(1990 et 2009) et au décret créant l’Arrondissement historique et naturel du
Mont-Royal (2005), maintenant Site patrimonial déclaré du Mont-Royal.

L’intérêt des Amis de la montagne pour le projet d'agrandissement du bâtiment
situé au 1500, avenue McGill College (Place Montréal Trust)

Le mont Royal est un élément distinctif du paysage et de l’identité de Montréal. Les
Amis de la montagne ont le souci de saisir toutes les occasions pour faire valoir
l’importance de préserver les patrimoines culturels et naturels de ce dernier.
L’avenue McGill College offre une vue exceptionnelle et iconique entre l’esplanade
de la Place Ville-Marie et le mont Royal.  Depuis 1986, la protection de cette vue a
été reconnue comme fondamentale autant par la Ville que par la société civile.  Aux
fins de la consultation portant sur le projet d'agrandissement du 1500 McGill College,
nous considérons très important d’émettre des commentaires et des
recommandations pour assurer le respect de la prédominance du mont Royal dans
le panorama de la métropole ainsi que le maintien des vues vers et depuis la
montagne.

2
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II. Sommaire des recommandations 

1. Appliquer systématiquement le critère du respect de la présence emblématique du
mont Royal à tous les projets au centre-ville. 

2. Pour l'agrandissement du 1500 avenue McGill College, que soit effectuée une étude
d’impact portant sur les vues vers et depuis le mont Royal et en particulier entre la
Place Ville Marie et la montagne.

3. S’assurer que les marges latérales de cet agrandissement soient suffisantes pour
préserver l’entièreté de la vue vers le mont Royal depuis l’esplanade de la Place Ville
Marie.

4. Mieux doser la densification en adoptant et en appliquant au centre-ville des critères
pour éviter la compaction du tissu urbain en hauteur et en largeur afin de favoriser la
mise en valeur du mont Royal et de maintenir la protection des vues vers et depuis
la montagne.

5. Adopter dans la réglementation d’urbanisme des critères plus explicites et plus
fermes concernant la protection des paysages, de la silhouette de la montagne et
des vues entre le mont Royal et le fleuve.

6. Créer et rendre public un registre des projets ayant un impact sur les patrimoines
culturels et naturels du Site Patrimonial du Mont-Royal pour faciliter le suivi et le
travail concerté des parties prenantes de la montagne.

3
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III. COMMENTAIRES ET RECOMMANDATIONS 

La présence emblématique du mont Royal doit guider les projets
d’aménagement de la métropole

La présence emblématique de la montagne fait partie de l’identité montréalaise et
structure l’ensemble du territoire de l’île. Le mont Royal exerce une influence
fondamentale pour le développement de notre ville et de ses quartiers centraux,
aux plans de ses formes urbaines, de son aménagement paysager, de son
architecture, de sa culture et de son réseau de parcs et de milieux naturels. 
Véritable symbole, la montagne constitue un repère emblématique qui contribue à
rehausser la qualité des paysages urbains.  Sa présence doit demeurer déterminante
pour tous les projets d’aménagement et de construction.

Depuis 1986, plusieurs plans, mesures et outils ont été élaborés et mis en œuvre
pour concourir aux objectifs collectifs de protection et de mise en valeur du mont
Royal. Par exemple, le plan d’urbanisme de la Ville de Montréal (2004) reconnaît la
prédominance de la montagne dans le paysage montréalais ainsi que sa relation
avec le fleuve comme fondement de l’image de la ville. 

Dans ce contexte, l’avenue McGill College a une importance particulière puisqu’elle
participe à magnifier des éléments majeurs du Site patrimonial du Mont-Royal, à la
fois culturels et naturels, ainsi que ses relations avec d’autres éléments distinctifs du
paysage. Non seulement elle met en scène la montagne grâce à une perspective
monumentale, mais elle fait également partie du parcours de la Promenade
Fleuve-Montagne, un legs du 375e anniversaire de la fondation de Montréal, qui «
trace le lien piéton entre les deux icônes naturelles de Montréal, soit le fleuve
Saint-Laurent, au sud, et le mont Royal, au nord »1. 

Or, dans la documentation concernant le projet du 1500 avenue McGill College,
rendue publique par l’arrondissement, nulle part n’est-il fait mention de l’importance
de cette relation de l’avenue McGill College avec le mont Royal. C’est une grave
lacune. Tout projet au centre-ville doit tenir compte du caractère structurant
déterminant du mont Royal.

Recommandation : 

1. Appliquer systématiquement le critère du respect de la présence
emblématique du mont Royal à tous les projets au centre-ville. 

La perspective depuis McGill College : une fenêtre sur l'identité montréalaise 

Le paysage de l’avenue McGill College est structuré par la perspective visuelle
qu’elle offre sur le mont Royal ainsi que par le cadrage de cette dernière. En direction
nord, à partir de la rue Cathcart, le tronçon invite les marcheur(euse)s à entamer leur
ascension et à découvrir progressivement la montagne. La vue saisissante qui est
offerte depuis l'Esplanade Ville-Marie est une fenêtre sur l’identité montréalaise de
laquelle il est possible d’observer les caractéristiques culturelles et naturelles

1 (Ville de Montréal, 2017)
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exceptionnelles du mont Royal. En été, la vue révèle un massif de verdure surmonté
de la Croix du mont Royal dans lequel s’insère l’ancien hôpital Royal-Victoria. En
hiver, on découvre les pentes rocheuses et abruptes de la montagne, le Pavillon des
Arts de l’Université McGill ainsi que le Portail Roddick.2 En toutes saisons, cette
perspective d’exception marque les observateur(trice)s. En 2022, à l’initiative
d’Ivanhoé Cambridge, la perspective visuelle a été soulignée par l’Anneau, une
installation artistique faite sur mesure pour l'Esplanade Place Ville Marie, conçue par
le créateur québécois de renommée internationale Claude Cormier.

Par le passé, entre 1982 et 1984, la vue depuis McGill College vers la montagne a été
menacée par un projet porté par Cadillac Fairview qui devait empiéter sur l’emprise
de la rue. Ce dernier avait suscité de vives réactions de la part de la société civile, qui
avait réussi à faire reculer le promoteur. Plus récemment, en 2019, le rapport de
l’Office de consultation publique de Montréal (OCPM) portant sur le réaménagement
de l’avenue McGill College mettait en exergue la valeur exceptionnelle de cette
percée visuelle3, témoignant à nouveau de l’engagement concerté et indéfectible
des Montréalaises et des Montréalais pour la protection de notre patrimoine
paysager collectif.

Cette perspective exceptionnelle a également été maintenue, entre autres, grâce à
la planification du projet d’élargissement de l’avenue McGill College qui a eu lieu au
milieu des années 1980. La Ville de Montréal, qui menait le projet, considérait que
trois éléments essentiels devaient être respectés pour préserver l’intégrité du cône
de vision vers la montagne. D’abord, la largeur de l’emprise de rue devait avoir 120
pieds. Ensuite, la largeur entre les basilaires des édifices de part et d’autre de la rue
(surtout à partir de la Maisonneuve) devait être de 140 pieds. Puis, la largeur entre les
basilaires au niveau de la rue Sherbrooke devait être de 160 pieds. Ces trois
éléments essentiels peuvent être appréciés sur la perspective préparée par la Ville
de Montréal et publiée dans le journal La Presse en 1985 (Annexe 1).

Aujourd’hui, la vue depuis McGill College est identifiée à l’annexe D du document
complémentaire au Plan d’urbanisme de la Ville de Montréal. Dans le secteur visé
par le projet, la hauteur maximale d’un bâtiment sur rue est de 30 m et la surhauteur
est de 65 m, alors que le bâtiment projeté a une hauteur de 62 m dans ses portions
plus élevées sans recul de la façade, notamment depuis l’avenue McGill College. 

Les Amis se questionnent au sujet des paramètres d’intégration architecturale et
urbaine qui ont été considérés pour que le projet puisse se prévaloir de la
surhauteur prescrite dans cette zone. Le sommaire décisionnel de la Ville de
Montréal, tout comme le rapport du comité consultatif en urbanisme, ne considère
ni l’impact du bâtiment sur le paysage de l’avenue McGill College, ni son impact sur
les vues vers et depuis le mont Royal. La protection de ces vues aurait dû faire partie
des conditions d’autorisation de la résolution qui sont énumérées dans le
procès-verbal de la séance du conseil d'arrondissement.4 Cette omission nous
pousse à craindre que les hauteurs proposées, combinées à l’absence d’une marge
latérale suffisante le long de l’avenue McGill College, puissent avoir comme effet

4 (Ville de Montréal,2023,a)
3 (OCPM, 2019)
2 (BC2, 2019)
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d’amputer le cadre de la perspective vers la montagne depuis l’Esplanade Place
Ville Marie. 

Les limites de hauteurs ont généralement pour objectif d’assurer le bon
encadrement du domaine public par le cadre bâti. Toutefois, dans le contexte
montréalais, les limites de hauteurs servent également à protéger la présence
emblématique de la montagne. Tout changement à ces limites devrait être appuyé
par des études d’impact sur les paysages de la métropole dominés par la montagne.

 Recommandations : 

2. Pour l'agrandissement du 1500 avenue McGill College, que soit effectuée une
étude d’impact portant sur les vues vers et depuis le mont Royal et en
particulier entre la Place Ville Marie et la montagne.

3. S’assurer que les marges latérales de cet agrandissement soient suffisantes
pour préserver l’entièreté de la vue vers le mont Royal depuis l’esplanade de
la Place Ville Marie

Pour une densification sensible aux enjeux de protection et de mise en valeur du
mont Royal

Dès 1992, les documents de planification de la Ville de Montréal reconnaissaient
l’importance de conserver la silhouette du mont Royal et de protéger sa présence
visuelle (Plan de mise en valeur du mont Royal, 1992; Plan d’urbanisme 1992). Le Plan
d’urbanisme de 2004 a poursuivi dans cette voie, avec des cartes plus détaillées des
grandes perspectives visuelles depuis et vers le mont Royal; il a de plus intégré dans
son document complémentaire des exigences réglementaires pour maintenir ces
vues. Mise à jour en 2009, à la suite du Plan de protection et de mise en valeur du
Mont-Royal (PPMVMR), l’annexe D identifie donc les vues vers la montagne qui
doivent être maintenues.

Toutefois, les mesures de protection des vues dans les documents réglementaires
sont demeurées timides et incomplètes5. Ainsi, au centre-ville, plusieurs projets
immobiliers de grande hauteur et de gabarit souvent important ont été réalisés,
entraînant un rétrécissement de plusieurs des cônes de vision reconnus, et nuisant
par le fait même à la pérennité des vues vers et depuis la montagne. Nous estimons
que l’agrandissement du 1500 McGill College s’inscrit dans une lignée de projets qui
accentuent cette problématique en requérant des changements au plan
d’urbanisme de la Ville en vue d'augmenter la densité de construction permise au
centre-ville. 

La modification de densité sur le site du projet, faisant passer le coefficient
d’occupation du sol maximal de 9 à 12 directement sur la rue Ste-Catherine, s’oppose
au principe du maintien de gabarits relativement bas le long de cet axe. Cela nous
inquiète pour la protection des autres vues perpendiculaires identifiées au

5 (OCPM, 2012)
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document complémentaire qui traversent la zone 25-05, située entre les rues
Drummond et Saint-Urbain.6

Selon nous, la tendance à la densification, quoique justifiée pour contrer l’étalement
urbain, devrait être suivie avec circonspection autour de la montagne et des milieux
patrimoniaux qui la composent ou qui l’entourent. L’augmentation des hauteurs n’est
pas nécessairement une bonne option, non plus qu’une forte compaction des
bâtiments au centre, dont les effets pourraient compromettre la protection et la mise
en valeur des vues vers et depuis la montagne.

Recommandation :

4. Mieux doser la densification en adoptant et en appliquant au centre-ville des
critères pour éviter la compaction du tissu urbain en hauteur et en largeur afin
de favoriser la mise en valeur du mont Royal et de maintenir la protection des
vues vers et depuis la montagne.

Vers une amélioration des outils d’aide à la décision et de mesures de suivi des
projets de développement favorisant la protection de la montagne

La protection de la présence emblématique et des vues du mont Royal dépend
beaucoup de sa considération systématique dans l’élaboration des projets urbains. Il
nous apparaît important que, dans la réglementation d’urbanisme, notamment le
règlement sur les PPCMOI de l’arrondissement Ville-Marie, soient ajoutés des
critères plus explicites et plus exigeants concernant la protection des paysages, de
la silhouette de la montagne et des vues entre le mont Royal et le fleuve,
notamment à l’article 9.4.7Toujours dans le règlement sur les PPCMOI, concernant les
études requises, ajouter une étude portant sur les vues vers et depuis le mont
Royal (article 7, paragraphe 9°).8 Nous proposons aussi que le résultat de cette
analyse soit intégré aux sommaires décisionnels des conseils d’arrondissement.

D’autre part, la protection des patrimoines de la montagne nécessite d’améliorer la
capacité de toutes les parties prenantes à suivre l’évolution des projets ayant un
impact sur ses derniers. Les Amis estiment qu’un registre des projets qui concernent
le Site Patrimonial du Mont-Royal devrait être tenu et rendu public. De cette
manière, une instance de concertation comme la Table de concertation du mont
Royal, qui a pour mandat de conseiller et soutenir la Ville de Montréal dans la mise
en œuvre et le respect du Plan de protection et de mise en valeur du Mont-Royal,
pourrait jouer pleinement son rôle en étant informée en amont du développement
des projets.

Recommandations 

5. Adopter dans la réglementation d’urbanisme des critères plus explicites et
plus fermes concernant la protection des paysages, de la silhouette de la
montagne et des vues entre le mont Royal et le fleuve.

8 Idem
7 (Ville de Montréal, 2016)
6 (Ville de Montréal, 2022)
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6. Créer et rendre public un registre des projets ayant un impact sur les
patrimoines culturels et naturels du Site Patrimonial du Mont-Royal pour
faciliter le suivi et le travail concerté des parties prenantes de la montagne.

IV. Conclusion

Les enjeux de protection des vues soulevés par le projet d’agrandissement du 1500
McGill College requièrent une attention particulière et rapide des services de la Ville.
La lumière doit être faite sur les risques liés à l’amputation d’une des perspectives
les plus spectaculaires vers le mont Royal. Nous estimons enfin que l’arrondissement
Ville-Marie devrait faire montre de plus de transparence dans sa documentation
publique.

D’autre part, nous réitérons que l’exercice de mise à jour du Plan d’urbanisme 2050
de la Ville de Montréal est une occasion exceptionnelle pour renforcer les outils
d’urbanisme dans le but de créer un cadre de protection des patrimoines de la
montagne efficace et concerté.
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Annexe 1 : Archive de La Presse - La future avenue McGill College sera large et
coupée de places publiques
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Proposition de projets d'architecture inspirants :

MA architecture

https://ma.com/350-and-400-summer.html

httDS://ma.com/scholastic-building.html

https://ma.com/917-w-fulton-market.html

https://ma.com/l 34-wooster.html

https://ma.com/45-east-7th.html

httDs://ma.com/83-walker.html

https://ma.com/38-west-8th.html

https://ma.com/639-south-la-brea.html

Cobe architecture

https://www.cobe.dk/Di'oiects/bremer-hafenkoDf

https://ww-w.cobe.dk/Droiects/west-don-lands

Kjellander Sjôberg architecture

https://kiellandersioberg.se/en/projects/proiect/paushuset/

ADHOC architecture

https://adhoc-architectes.com/portfolio/eli/

https://adhoc-architectes.com/Dortfolio/projet-william/

https://adhoc-architectes.con-i/portfolio/ilot-charlevoix/

Chevalier Morales architecture
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The Grand Mulberry

35,765 square feet
7 stories, 20 units
New York, New York
2022

Located at the intersection of Grand and Mulberry Streets in the heart
ofLittle Italy, the design ofThe Grand Mulberry draws inspiration
from the rich héritage ofhistoric Italianate tenements found
throughout the neighborhood. The custom-profiled brick that clads
the contemporary condominium building créâtes a spectral référence
to this héritage.

https://ma.com/the-grand-mulberry.html 2/18
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Traditionally, Italianatetenement buildings featured a
tripartite façade that consistée! of a base, middle, and
top with differing détails and brickwork used for each
portion. Emulating this tradition, The Grand Mulberr/s
façade pattern consists of banding at the building's base
on floors 1-2, pediment Windows at the middle on floors

3-5, and arched Windows and a cornice at the top

portion on floor 6. Quoining détails define the bays.

Given the project's setting, the objective from the onset

was to design a building that was contextual yet

unmistakably contemporary. While the façade pattern is

traditional,the application ofthe hand-molded domed
bricks is very modem—each brick was carefully

positioned within the double-stacked running bond

coursing to présent the illusion of an Italianate façade.

The red-orange color pays further homage ta the red

brick buildings found in the neighborhood.

At the rear of the building, the 7th floor steps back to
create a gracious terrace for the penthouse unit that

faces both Grand and Mulberry Streets. The penthouse

and the building's bulkhead are wrapped in medium gray
standing seam métal panels that create a subtle contrast

of material and color. This allows thèse éléments to
stand alone but not detract from the brick façade below.

https://ma.com/the-grand-mulberry.html 4/18
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l nougn me use ojnana-
molded bricks is a traditional
choice, the unique shape and
pattern developed speciflcally
for the project result in a
façade design that isfresh and
modem.
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While The Grand Mulberry's bricks are custom shaped, they were laid
traditionally using a double-stacked mnning bond coursing.
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Construction

https://ma.com/the-grand-mulberry.html 7/18

56/309



24/01/202416:14 The Grand Mulbeny l Morris Adjmi Architects

https://ma.com/the-grand-mulberry.html 8/18

57/309



24/01/202416:14 The Grand Mulberry l Morris Adjmi Architects

/-» , . i • r>

https://ma.com/the-grand-mulberry.html 9/18

58/309



81/01 Iuiiq-Au3q]nui-puaiS-3qi/ui03-Em//:sduq

-eouvSap

UA3pOUl Hîm S33U3pïS3Â
enqmi §uuoo]fozzv^î

puv SSÂ3wnoo 3jqAvm ^VA§
f^Uî3Uîqv3 p3Â3nbovi mv3ÂO
uvijvîi '§u^wî3p ssvAq puv

SAOO]/3wsom 3ïîn^ puv ^pv^q
sv t[3ns es§uip/imq ^VÎW^PÎ^Â

ouoîSîH s^\mï^WrI
uîtiïm punoj'suÂ3nvdpm
CStUÂOffSlVU3ÎVtU 3HÏ ZUOAf

S3WOO UOÎÎVAîdSUI -ïd30UOO

u§ïS3pAOU3Wï s^oafoM
3W V3UUOfUÎ OS1V ÎX31UOr)

si33}H]3JV !UIfPV SUUON | AusqinpM pireJQ sqj. n--9i nozno/w

59/309



24/01/202416:14 The Grand Mulberry l MomsAdjmiArchitects

https://ma.com/the-grand-mulberry.html 11/18

60/309



24/01/202416:14
The Grand Mulberry l MorrisAdjmi Architects

l

•;."^^-~'^:"::^:'^^

^^^&^^:^^^^

https://ma.com/the-grand-mulberry.html
12/18

61/309



24/01/202416:14 The Grand Mulberry l Morris Adjmi Architects

https://ma.com/the-grand-mulberry.html 13/18

62/309



24/01/202416:14 The Grand Mulberry l MomsAdjmi Architects

ri

https://ma.com/the-grand-mulberry.html 14/18

63/309



24/01/202416:14 The Grand Mulberry l MorrisAdjmiArchitects

https://ma.com/the-grand-mulberry.html 15/18

64/309



24/01/202416:14 The Grand Mulberry l MorrisAdjmi Architects

• ni' '"''• - '- .-

-„- w'C.-L
C """•--L»;
^t tij«*j;«i"l»

vMWSHtMM

https://ma.com/the-grand-mulberry.html 16/18

65/309



24/01/202416:14 The Grand Mulberry l Morris Adjmi Architects

https://ma.com/the-grand-mulberry.html 17/18

66/309



24/01/202416:14 The Grand Mulberry l Morris Adjmi Architects

Awards

Brick in Architecture Award, Gold - 2022

Building Façade, NYCxDesign Awards - 2023

SARA NY Design Award of Honor, Multifamily - 2023

Related Work

Press

The Architect's Newspaper l Thèse are the top façades AN covered in 2023

The Architect's Newspaper l The Grand Mulberry uses a custom-formed brick to animate a New York façade

Dezeen l Morris Adimi uses domed brick on façade to evoke historic New York

New York Times l Bricks Retum With Style in New High-End Buildings

Realtor.com.l.lnside Melissa McCarthv's New Penthouse

STIRworld l Morris Adimi références Italianate tenements in The Grand Mulberry
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© Morris Adjmi Architects Back to top
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Three buildings
one community

Year: Commissioned 2018, complétée! 2023

Client: WDL 8 LP - a client group consisting of Dream
Unlimited, Kilmer Van Nostrand Co. Ltd. and Tricon
Capital Group

Program: Mixed-use including residential and retail

Size: 42,300 m2

Located in a former industrial area in Toronto, Canada,
called West Don Lands, the site is located at the intersec-
tion between three distinct neighbourhoods. The project
stacks the architectural components from the three
neighbourhoods: Townhouses, warehouses and silos, cre-

ating a building complex that both responds to its sur-
roundings and contributes by adding new distinctive, ro-
bust and diverse architecture. The project's three build-
ings contain 770 rental apartment units in total, of which
30 percent are affordable units. Cobe has designed two
of the three mixed-use buildings. The project provides all
résidents with a generous apartment, flooded with light
through floor-to-ceiling Windows and access to attractive

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 2/29
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amenity spaces. AU in all, the project encourages public
life and a sense of community among the résidents ^n"

the local community. It is désignée! to meet LEED C^iJ
certification, with energy cost savings of 26-30% over
NECB 2011, and performance 29% better than NECB
2015.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 3/29
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Celebrating the area's différent styles in an inviting housing complex
that both adapts to its surroundings and contributes by adding new
distinctive and robust architecture to the city.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 4/29

71/309



24/01/2024 17:00 Cobe - Maple House

For more than a century, Toronto has been rapidly growing. The
conséquence ofthis rapid urbanization in Toronto has resulted in
soaring house priées and households, with average incomes being

pushed out.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 5/29
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The site is a former industrial area, previously housing railyards and

îking warehouses and the neighbouring Distillery District,
blending Toronto's industrial héritage with modem apartments.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 6/29
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Over the 19th and 20th centuries, the WDL evolved into a patchwork
of railyards, industrial warehouses and working class
neighbourhoods. Today, it is ringed by several neighbourhoods, each
with its own unique character and materiality: The brick warehouses

of the Distillery District, the glass and steel of the Canary District, the
Olmsteadian Corktown Commons, and the last vestiges of an

industrial waterfront.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-Iands 8/29
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Millennial housing crisis? Turns
out, it's real and worse than you

thought
tï'ith hoii^i ng pr'uTf upbij thau^ands ofdolkirp nnd •:c(i^<, dû^îî buî/m^a
hûîtSf iv lîf.ï'!' îo ïmpossibtcfor îhc £',î to ,X/ scî

How did Toronto's housing
crisis get this bad?

Housing affordability crisis in Vancouver
and Toronto continues unabated: RBC
A n*w «port from R8C sayt ttt houtmg affordabilrty cnïie in Toronto *nd VancotMtf continutd unaiatKl (n
the ihint <iuart<r. For mon on thi» BNN Bloomixfg ipoh» wUi Robtrt Hogua. s«niof «conomtst al RBC

oiao -.:- .F~~~~~~r^

Two Big Ideas to Address
Toronto's Housing Crisis New
Thp-ityœuid miïkespno'jsprnsres.sby using surplus land,withrhp

h<?lo or real estate fax retenues.

îy S<:i>a Ri=yjc, 13 Nov 201S [ ThcTycc.ca

iSL d Z! E 'S ^•1°"1 —-;;>"m"'t'-

ITHESTARI
Opinion - Contrtbutors

Toronto can solve its affordable
housing crisis. Here's how
By RICHARD H.ORIDA Opinion
wed.,Aug.a^aois'

FINAmALPOST

Doug Ford's fix for Toronto's
hoasing crisis is easy: Just build
more homes

rouncs BUsmesi ,wmc nuuirs TOtO nasmcmfl»

HSWS '.-irwWflk-'-it.- U^fu< .M.-'W^Hilt'tUi-uj

Toronto MustTreat Housiny As A Human
Rjght To End Rental Crisis: UN
The UN spécial r<ippcrteur on adéquate hOLi-yng did not mince wards.

^ By5«n**-iM twnr

Toronto faces 33% growth in population over the next 20 years, and
though renters comprise 22% of households, only 10.9% of new
residential construction is purpose-built rental.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 9/29
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Toronto's rapid urbanization has resulted in soaring housing priées, and

average-income households are being pushed to the fringes of the city
- or even into neighbouring cities - adding congestion to the already

strained roads. The project is a City of Toronto pilot to address the
pressing need for purpose-built, high-quality rental housing for

résidents of all income levels.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 10/29
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The architectural finishes are taken from the adjacent buildings to
create a stacked hybrid.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 12/29
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From industry to mixed-use city: West Don Lands is being
transformée! from disused industrial lands into a mosaic of modem
mixed-use communities.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 13/29

80/309



24/01/2024 17:00 Cobe - Maple House

The site is located at thejunction between three distinct
neighbourhoods, each dating from a différent era and with its own
unique architectural expression, from the red-brickwarehouses to the

industrial silos on the harbour front.

Bringing héritage into a new
neighborhood

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 14/29
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The brick warehouse créâtes the continuous podium, reflecting the
industrial vernacular of Distillery District tank houses.

The brick grid from the warehouse architecture créâtes the
continuous mid-rise.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 15/29

82/309



24/01/2024 17:00

Â^

Cobe - Maple House

s ^ , /

\ l

/

»*,

^

The silo créâtes the iconic towers: An urban ensemble of unique
structures, echoing the grain silos of the Toronto Central Waterfront.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 16/29
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Three neighbourhoods come together in one building.

"The design is celebrating the area's différent styles in an inviting mixed-
use housing complex that both adapts to its surroundings and
contributes byadding newdistinctive androbust architecture to the city. "

- Dan Stubbergaard, architect and founder, Cobe
https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 17/29
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Evenly distributing affordable
housing and amenities.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 20/29
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Market rent units
Affordable units
Amenities

Cobe has designed two of the three buildings, containing 461 rental
apartment units including 30% affordable rental units which are
indistinguishable in their design from the rest. The affordable units are
spread throughout the building, adding to its diversity and creating
social equality among the résidents. Furthermore, 10% of all units are

sized for familles, in accordance with the City's "Growing Dp: Planning

for Children in New Vertical Communities'.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 21/29
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The three buildings are tied together underground by a joint parking By removing cars from grade level, a generous public space is
garage with one point entry. created between the buildings.
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Set backs in volumes are utilized for green outdoor amenity spaces. Block A and B are designed by Cobe and Block C by
Bridges are added to connect thèse spaces and heighten social architectsAlliance. A cohesive design in materials and massing.
interaction among the tenants.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 22/29
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By removing cars from the ground level, the design créâtes a generous

public space in between the buildings, and parking garage and loadiriu
bays have only one entry point. Setbacks in volumes are utilized for
green outdoor amenity spaces. Bridges are added to connect spaces

and heighten social interaction between the three buildings. A cohesive

design in materialityand massing.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands 23/29
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In the public spaces between the buildings there is room for urban life
l on open plazas, in intimate urban green spaces and on quiet

pedestrian streets with room for children to play.

https://www.cobe.dk/projects/west-don-Iands 26/29
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https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands
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n<=»Through a séries of setbacks, the buildings scale down the streetsc?rl»

and offer avariety of public green spaces and résident terraces on

multiple levels. Résident amenities are strategically connected with

rooftop outdoor spaces, celebrating the view of the Inner Harbour and

downtown Toronto while revealing the dynamic life of the building to the
city.

Location: Toronto, Canada, Completed in 2023

Client: WDL 8 LP - a client group consisting of Dream Unlimited, Kilmer Van Nostrand Co. Ltd. and
Tricon Capital Group

Program: Mixed-use including residential and retail

Size: 42,300 m2

Year: Commissioned 2018, completed 2023

Collaborators: architectsAlliance, Claude Cormier + Associés Inc., Thornton Tomasetti, RWDI, Cole
Engineering, DesignAgency, MVShore, BA Group, EllisDon

Team: Anders Gade J0rgensen, Ben Goss, Charlie Landefeld, Dan Stubbergaard, Doug Smith, Elias
Lindh, Francisco José Gômez Tirado, Jacob Lantow, Joseph Haberl, Kelly Skaggs, Sidse Eskildsen,
Teresa Fernândez Rojo, Thomas Krarup, Tonny Jensen, Will Lambeth.

Awards: 2019 Canadian Architect Award of Excellence, UrbanToronto Best Building of the Year
2023

https://www.cobe.dk/projects/west-don-lands

Maple House

Toronto, Canada,
^ Completed in 2023

28/29
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Image Crédits: Please note that we had used a small number of images for which the copyright
holders could not be identifiée!. In thèse cases it has been our assumption that such images belong

ain. If you claim ownership of any of the images présentée! and have not been
j, please notify Cobe and we will make a formai acknowledgement.

© Mapbox © OpenStreetMap
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Cobe - Europahafenkopf Bremen

Thenewtown

musicians for

Bremen

Year: First prize in compétition 2018, completed 2023

Client: Zech Group

Program: Mixed-use including condos, co-operative social

housing, offices, retail, parking and urban plaza

Size: 77,000 m2

Europahafenkopf Bremen is a milestone in the transfor-
mation of Bremen's industrial port into a new city quarter.
With its prominent position at the end of the harbour and
its characteristic pitched-roof skyline, the project con-
nects the historical city core with Bremen's new harbour
neigbourhood Uberseestadt.

Europahafenkopf consists of four buildings, all containing
a séries of halls on the ground floor that invite passers-by
inside with a wide range of public functions. Housing and
offices are placed on top of the halls, which encircle
green and intimate courtyards. The four buildings each
have their own character, yet a strong sense of coher-

ence through colours, détails and materials.

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 2/26
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Historic images of the Bremer Hafenkopf.

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 3/26
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As in so many post-industrial cities, the relationship between water and

Cobe changea from being a source of production and income into
being a source of leisure and nature expériences. Thèse cities all share

a common challenge to bridge heavy infrastructure formerly serving

the industry and reconnect the historic city centers with this natural
resource.

There are areas with strong architectural identity and character on
both sides of the site: On one side, the harbour with its silos,
warehouses and industrial buildings, and on the other, the historical
city with its rich and expressive Hanseatic architecture.

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 4/26
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Cobe
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The project links the historic city center and the industrial harbour, The project créâtes an urban ensemble rather than a number of
Oberseestadt. independent buildings.

The buildings have an open and inviting ground-floor level that
connects the two sides of the site.

Inspired by the existing architecture and roofscapes in the historic
city center of Bremen, the project aims to create an ensemble of
buildings, each with their own character, yet with a strong sense of
cohérence.

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 6/26
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The project stands as a séries of warehouses creating a powerful
silhouette at the arrivai to the city. The façade of the buildings will be
in various shades of red, similar to the existing historical buildings in
the inner city and the harbour area

In scale, the project links the finer grain of the inner citywith the larger
volumes of the harbour area. Centrally on site, the urban plaza Ludwig

Franzius Platz is established, respecting the axis of Hilde Adolf Park
that connects the site with the city center.

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 7/26
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Cobe

"Gowith us to Bremen!" The project is located in Bremen in north-

western Germany, a city that is famous for the Brothers Grimm folktale
The Town Musicians of Bremen about four animais that to go to
Bremen to seek their freedom.

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 9/26
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Cobe

"Together we
are stronger"

Europahafenkopf is located in Bremen in the north-western part of
Germany. Bremen is famous for the Brothers Grimm folktale 'Die
Bremer Stadtmusikanten', about four animais who ta go to Bremen to

find freedom.

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 10/26
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The four building volumes are shaped as hybrids between traditional
Cobe d buildings and a séries of smaller towers integrated into the

development. The lower part of the buildings are up to six floors high,
not exceeding the height of the surrounding context.

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 11/26
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https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf

"We have put a lot of effort into developing a innovative transport concept

for the development For instance, we have designed a mobility house,

where bike rental and car sharing are offered increasing flexibility for

12/26
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people and soft mobility. Andby public transport you arejust fourstops
Cobe from the Europahafen on ObernstraBe in the heart ofBremen"

- Dan Stubbergaard, architect and founder, Cobe

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 13/26
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Cobe
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Cobe

The open and active ground-floor level of the buildings créâtes an
active edge towards the water, making it a vibrant new meeting point for
inhabitants and visitors to Bremen.
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Historically, Bremen has always been an important harbour city in

Germany's history. Imposing commercial and bank buildings in the city
center still tell the story of a once buzzing Hanseatic town.

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 18/26
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Industrial and historic halls from the neighbourhood. Both the
buildings in the inner city and the industrial buildings are designed
with a generosity and pride, incorporated in the design of the ground-
floor level of Bremer Hafenkopf.

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 19/26
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Cobe
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The ground-floor level is an open space characterized by columns
and a sloping roof.

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 20/26
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The façade of the office building, placed on top of the ground-floor
halls, is designed as a séries of horizontal bands, allowing for a clear
panoramic view of the surroundings from inside. The closed and open
parts vary between the différent floors, creating variation in the
façade seen from outside and spatial variation inside.

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 21/26
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The façade materials and color relate equally to the historic context of
Cobe the city center and the industrial harbour. The ensamble is part of the

same family, but each family member has its own personality.

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 22/26
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The façade material is mainly brick and concrète. Reliefs and
setbacks add depth and tactility to the façade.

https://www.cobe.dk/projects/bremer-hafenkopf 23/26
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Greenland
Location: Bremen, Germany, Complétée! in 2023

Client: Zech Group

Program: Mixed-use including condos, co-operative social housing, offices, retail, parking and urban
plaza

Size: 77,000 m2

Year: First prize in compétition 2018, completed 2023

Collaborators: JES Julia Erdmann Socialtecture, Gildehaus Lankenau Architekten BDA, BPW
baumgart+partner, InFaCon, Ecotec, ConcreTec & Co. KG, STB Sabotke - Timm & Partner, Ebert
Ingenieure, M&O Firmengruppe, Dekra

Team: Anna Pieranska, Ben Goss, Bo Peng, Caroline Nagel, Caroline Richardt Beck, Casper Borg,
Clément Bue Maali, Cristina Marigo, Dan Stubbergaard, Daniel da Piedade Rodrigues, Elina Kiriiak,
Greta Tiedje, Hjalte Thorn Bidsted, Karoline Liedtke, Kasper Kjaer Lundsteen, Katharina Erfurt,
Lorenzo Maccacaro, Maria Aufegger, Marianne Filtenborg, Matilda Andersson, Max Neumeister,
NikolaAntonijevic, Ornella Clappier, Rasmus Lassen, Roberto Barbosa Roj'as, Rosa Bui, Simon
Sjôkvist, Sune Mogensen, Thomas Krarup, Tobias Laukenmann, Ulrich Pohl, William Gardner, Yannick

Courtin.

Image Crédits: Please note that we had used a small number of images for which the copyright
holders could not be identified. In thèse cases it has been our assumption that such images belong
to the public domain. If you claim ownership of any of the images présentée! and have not been
properly identifiée), please notify Cobe and we will make a formai acknowledgement.

Bremen, Germany,
Completed in 2023
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The point of departure for the project urban

environment in central Enkôping, transforming the Bagaren city block, referred to as
Paushuset, into an open and inviting meeting place with low thresholds. The aim is to
intensify the central public flows and to reinforce the position of Stora Torget as an
important place for the entire town.
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History and urban fabric

.(https://kiellandersiobera.se/en/)

Pre-1970 Today Tomorrow
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was orioinally established as a market town. Durinû.tke Vikinçi Age, shoreline ofthe Màlaren lake was furth<was oriQinany esîaDiisnea as a marKet town. uunnû.vie viKinçi Age, snorenne oî tne Mâlaren lake was

întand, and there was an important port where Stora Torget Ti^^oday. Th^^iTi7^@e^neâl^î^Tfa8fêrêTi^i^ïïrëan<i:^ri(
gives the inner town its character, with remnants of older timber townhouses. The original city blocks typically comprised
many différent buildings and businesses, with small-scale cé!Q(tSpaE-ârkjaHiahpliî^sjffl^®îd(se/ernrfitjnding streets. A conceptual
organisational model the new Paushuset seeks to re-establish.
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The city block is located between two town squares, Stora
establishes a distinct connection to the surrounding urban fSIStt?;. The g r(rorsi^¥fê5Tlis(îes?gr^?3a^a^e^n§i8notJIFi^' pu \
activities on the square, providing outdoor cafés and restaurants, market stalls and places to stay. Via an indoor street, its
spatial séquence stretches from the square through a new ^iiipte/t/(kjallaciîtdi@rs^ltterfai^&tri)i, the main pedestrian street of
the town.
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KS Sv Chttps://kjellandersjoberg.se/|3r

,(https://kjellandersioberg.se/en/).
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KS Sv (https://kjellandersjoberg.se/projekt/projekt/paushuset/).| En ^0

{httDS://kiellandersiobera.se/en/)
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KS Sv (https://kjellandersjoberg.se/projekt/projekt/paushuset/). | En

.(https://kiellandersiobera.se/en/),

7^
>«

îlj

J^-^
-m-r-, .iIL iTlL H mi m n ni iTrfto-l
^^- •^-»-rrr~- •îsr_

-*Ll

^^ g
s\
l»

g

Mixed use

136/309



The new Paushuset provides a mix of town centre activities g^Lhousing.^Cpmmercjal units, restaurants and,marketpj^çes,
>v (httDs://kiellandersio6erQ.se/Dcoiekt/jîroiekt/Daushusét/)_ l En

orrthe street level are combinée! with exhibition spaces and W0rf<places ttt^^@Tffîftue'up§fërg',^rtffJënfrsfîce's"evériIy'

distributed along the perimeter. Outdoor cafés and restaurants offer seating both on the square as well as on roof terraces
on the first floor with vistas of the surrounding area. Resider^tiéllpjBi/Yétjal-lgithariac^iQfateii^ieeA^/.^rovided with own roof terraces

and conservatories as shared amenities.
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KS Sv (https://kjellandersjoberg.se/projekt/projekt/paushuset/).| En jD

.(httDS://kiellandersiobera.se/en/).
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Sv (https://kjellandersjoberg.se/projekt/projekt/paushuset/) | En

.(https://kjellandersjoberg.se/en/)
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The structural division ofthe building volume into twelve parj^jaj-ovides lojig,-term,flexibility,in favour.ofvaripus uses s^à fo/
.S^h^ps://kjeHanders]o^^rg.^/pjojek^roJekt/^u^yse^

content to be developed over time. The 20,000 sqm prografrftfrê is expre^ë^rS§^~6enê6JDÎ^U^ëS^TftÏVSr7iftgTi67gTl/fs'.'T^

massing of the block is tallest in the centre whilst meeting the surrounding buildings and streetscape with a lower scale.
(https://kjellandersjoberg.se/en/l
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KS Sv (https://kjellandersjoberg.se/projekt/projekt/paushuset/).| En ^D

.(https://kiellandersiobera.se/en/).
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stretching.bothjndoo.rs and out.dop.rs. Active frpntafl,es,
Sv(httDs,://kiellandersjobera.se/DrQiekt/Droi.ekt/DaushuseVyi El

'cnaraci

The overall design aims to create a distinct social meeting
Sv(httDs,://kiellandersjobera.se/DrQiekt/Droi.ekt/Daushusf

many entrances, new arcade and a generous fenestration intlïô^te an opêTrvptÏBîrc^ûh~àrâûtëTè^TiÏênî1lTBÔW^ft^^

expression and the materiality. The structural frame is made of timber and the brick envelope relates to the surroundings
with its careful sélection of tones. The objective is to addre^itti®©11qbyiàiS3L®tsjbtaifeiri^^3©»f^ by choosing natural materials

that are locally produced and long-term robust.

ï5i

Détails

Type: Workplace, Housing, Commercial

Location: Enkôping

Size: approx. 20,000 sqm GEA

Status: Local plan public hearing 2021

Year: 2019-

Organisation

Client: ALM Smâa Bostad, Andersson Company
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CG l: Darc Studios
Sv Chttps://kje]]andersjoberg.se/projekt/projekt/paushuset/). | En

KS Team

Partner in charge: Stefan Sjôberg Chttps://kjellandersjoberg.se/en/team/info/ste^^yïb^i^pQ[|g|-)(JQ^.3Jo[3Q|-Q^3Q/g|-)/^

Design team: Lisa Westin, Andrea Roverato, Charlotte Fredriksson, Elias Brulin, Pau Boluda, Karl Graflund

Related Projects
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Sv (https:/j^feBaoAaB^oberg.se/projekt/proje ishuset/) | En

.(https://kjellandersjoberg.se/en/projects/project/gjuteriet/).

Gjuteriet (https://kjellandersjoberg.se/en/projects/project/gjuteriet/).

.(https://kjellandersjoberg.se/en/projects/project/etaget/).

Etaget (https://kjellandersjoberg.se/en/projects/project/etaget/).
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KS Sv (https://kjellandersjoberg.se/projekt/projekt/paushuset/).| En ^D

fhttDS://kiellandersiobera.se/en/l

.(https://kjellandersjoberg.se/en/projects/project/nacka-port/).

Nacka Port (https://kjellandersjoberg.se/en/projects/project/nacka-port/).

Get in touch Follow us Stay updated

+4686153280
info@kjellandersjoberg.se
.(mailto:info@kjellandersjoberg.se).

Sign up to receive our newsletter

Enteryouremail here
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Instagram ^ _ ^-sj-berg)

(httgs;//www.instagra[^^»ii^landers^^^://kjellandersjoberg.se/pro^ | En ^D
Facebook (https://vimeo.com/kjellandersjoberg)Pinterest

.(https://www.facebook.co[(rhltKfl)Bllài3dq]ifâjtBlDeEùbom/kjellandersjobe).

Unkedia .(hti^é^kjellandersjoberg.se/en/l
{https://wwwJinkedin.comItatbppdWkjEltaiiriB/ksark_).

Disclaimer Privacy Policy Chttps://kjellandersjoberg.se/en/privacy- Contact

.(https://kjel]andersjoberg.se/en/disclaimer/) policy/) (https://kjellandersjoberg.se/en/contact/).
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24/01/2024 16:07 83 Walker l Morris Adjmi Architects

83 Walker

14,000 square feet
9 stories, 9 units
New York, New York
2017

83 Walker is located within the Tribeca East Historic District, an area
with a significant number ofnoteworthy stmctures by pioneers of
cast-iron architecture. The new apartment building honors this

history with a modem interprétation ofthe classic nineteenth century
cast-iron façade that is both edifying and unexpected.

https://ma.com/83-walker.html 2/9
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24/01/2024 16:07

BifiiBS

83 Walker l Morris Adjmi Architects

Everything about 83 Walker's façade appears to be
traditional and instantlyfamiliar,fromthe basic tripartite
division to the composition of the arched Windows,
lintels, and understated pilasters. But it is actuallythe

inverse ofTribeca'stypical cast-iron façades—instead of

projecting out, pilasters have been imprinted as a

"négative." The building is, essentially, an enormous mold

for creating a cast-iron façade.

Constructed from sandblasted precast concrète panels,

the color of the building's façade relates to both the
white-painted cast-iron and buff-colored stone found

throughout Tribeca. However, 83 Walker does more than

invoke the colors and forms found throughout the
historic district—it inspires a considération of how the
buildings were constructed, how the components were

cast and assembled. In this way, 83 Walker is a singular

record ofthe architectural processes that have shaped

the neighborhood.

Despite this nontraditional expression of cast-iron forms,

the new building was praised bythe NYC LPC as a
"contemporary and sympathetic complément" to the loft

buildings in theTribeca East Historic District.

Façade Inspiration & Process

https://ma.com/83-walker.html 3/9
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24/01/2024 16:07 83 Walker l Morris Adjmi Architects

Ws?CTî&ï«t&î»'l?SiJIWÏïW

Cover of Daniel D. Badger's 1865
Architectural Iran Works catalog, which

features cast-iron façades and components.

83 Walker isnt an obvious response to Tribeca's historic cast-iron buildings. By showing the négative, it
suggests what isn't typically seen: the forms that were used to mold them.

83 Walker's façade isn't the only aspect ofthe building that offers a
surt 'ris^ng twist on the Tribeca vernacular. The eight full-floor

https://ma.com/S3-walker.html 4/9

151/309



24/01/2024 16:07 83 Walker l Morris Adjmi Architects

apartments and ground-floor duplex all feature Windows that look
like the traditional two-over-two double-hung sashes commonly

found throughout the area but are, in fact, large hopper Windows that
open inward.

https://ma.com/83-walker.html 5/9
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https://ma.com/83-walker.html
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24/01/2024 16:07 83 Walker l Morris Adjmi Architects

Image Crédits

AIexTomlinson

ME. 'new t, liams

Ec RL'n';y/ ilarr.us' ck Photo

Related Work

https://ma.com/83-walker.html 8/9
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24/01/2024 16:07

John Davies

83 Walker l Morris Adjmi Architects

116 University Place The Sterling Mason 30East31st

© MorrisAdjmi Architects Backtotop

https://ma.com/83-walker.html 9/9
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https://ma.com/38-west-8th.html
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24/01/2024 16:10 38 West Sth l Morris Adjmi Architects

38 West 8th

36,000 square feet
7 stories, 4l units
New York, New York
2024

To discretely intégrale a large-scale loft
development into Greenwich Village's
streetscape, this new corner building features
t^vo distinct façade motifs that emulate
traditional masonry détails found throughout

https://ma.com/38-west-8th.html 2/5
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24/01/2024 16:10 38 West 8th l Morris Adjmi Architects

the historic district. The light gray façade with
frontage on both MacDougal and West 8th
makes use ofbrick and cast stone to frame each
of its Windows, incorporating an alternating
recessed pattern at the piers. The adjacent red
brick façade utilizes a bullnose brick at the
windowsills, head, and piers that frame an
English bond brick course. MA's scope also

https://ma.com/38-west-8th.html 3/5
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24/01/2024 16:10 38 West 8th l Morris Adjmi Architects

included restoration work to the historic façade
next door.

https://ma.com/38-west-Sth.html 4/5
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24/01/202416:10 38 West 8th l Morris Adjmi Architects

Press Related Work

New York YIMBY l Foundation Work Résumes At 38 West 8th Street In
Greenwich Village

Image Crédits

Morris Adjmi Architects

45East7th 207West79th IDOVatTheStacks

© Morris Adjmi Architects Backtotop

https://ma.com/38-west-8th.html 5/5
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https://ma.com/639-south-la-brea.html
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24/01/2024 16:11 639 South La Brea l Morris Adjmi Architects

639 South La Brea

310,000 square feet
8 stories, 121 units, 125 keys
Los Angeles, California
On the Boards

Located within LA's rapidly evolving Miracle
Mile District, 639 South La Brea will comprise
three components: a hôtel program, a rental

https://ma.com/639-south-la-brea.html 2/5
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24/01/202416:11 639 South La Brea l Morris Adjmi Architects

program, and more than 13,000 square feet of
street-level and rooftop restaurant space.

The boutique-style hôtel, which is
planned to accommodate both the
leisure and business traveler, will

offer rooms ranging in size from 320
to 415 square feet, as well as two

top-floor guest suites as large as

1,200 square feet. Hôtel amenities will
include a 3,500-square foot event

space, a layered rooftop guest deck,
and a swimming pool offering
unobstructed views of Downtown

LosAngeles, Hollywood Hills, and

CenturyCity.

639 South La Brea's residential
portion will consist of one-, two-and

https://ma.com/639-south-la-brea.html 3/5
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24/01/2024 16:11 639 South LaBrea l Morris Adjmi Architects

three-bedroom floor plans, a portion
of which will be set aside for low-
and moderate-income households. In
addition to a state-of-the-art fitness

center and a rooftop deck with a

pool and interactive lounge spaces,

the amenity package also provides
résidents with Métro cards and
access to onsite car and bike sharing.

The unique transit-oriented

development is immediately adjacent
to the Wilshire/La Brea subway
station now under construction.

Pr iss Related Work

https://ma.com/639-south-la-brea.html 4/5
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HNR Hôtel News l CGI+ Real Estate Stratégies to Deliver First
Institutional Qualitv Hôtel to LosAngeles Miracle Mile

Image Crédits

Morris Adjmi Architects

EDITION Hôtel &
Résidences

Atlantic Plumbing
901W/Whyle

Front & York

© Morris Adjmi Architects Backtotop

https://ma.com/639-south-la-brea.html 5/5
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https://ma.com/350-and-400-summer.html 1/15
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24/01/2024 15:57 350 & 400 Summer l Morris Adjmi Architects

350&400Summer

1,000,000 square feet
17 stories
Boston, Massachusetts
2024

https://ma.com/350-and-400-summer.html 2/15
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24/01/2024 15:57 350 & 400 Summer l Morris Adjmi Architects

350 and 400 Summer Street are two adjacent 17-story commercial

buildings located within Boston's Seaport District. Once complète, the
new stmctures will host a nux ofstate-of-the-art office and laboratory

spaces, featuring extra tall floor-to-ceiling heights. Below, the

carefully considered public realm is activated with a tiered public
plaza called the "Summer Steps" and more than 50,000 total square
feet ofretail and restaurant uses.

https://ma.com/350-and-400-summer.html 4/15
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24/01/2024 15:57 350 & 400 Summer l Morris Adjmi Architects

For the design of 350 and 400 Summer Street, MA
created contemporary, high-performance buildings that

connect the context of the adjacent Fort Point Channel

Landmark District to the revitalized Seaport, which does
not have a consistent style but instead features a vast

range of glassy, modem styles. Remnants of the site's
industrial waterfront setting were also référencée!,

including disbanded railwaytracks, bridges, and other
historic structures found throughout the harbor.

Three sides of each building were directly inspired by the
ubiquitous 19th-century brick warehouses found
throughout Fort Point to achieve this concept.

Interestingly, most of Fort Points historic buildings were
designed for a single company, the Boston Wharf Co., by
two staff architects. As a result, many similarities

between thèse buildings are apparent; most are
masonry lofts with a recurring ratio of an articulated top,

upper portion with small bays, and lower portion with

large bays. A similar progression of bays was mirrored on
350 and 400 Summer's three brick-clad façades. 350

Summerfeaturestextured blackbrickwith arched-
topped openings, while 400 Summer features light gray
brickwith rectangularopenings. On each, the factory-

style Windows are surrounded by pre-finished extruded

aluminum frames.

To create a dialogue with the Seaport's newer buildings,

350 and 400 Summer's facing façades are glazed curtain
walls that eut into each building's volume. Thèse façades

open the two buildings up to abundant natural light, as
well as the Summer Steps—a séries of tiered public

plazas that runs along the entire length of the two new
structures. The glass façades allow the buildings to

connect to the steps both visually and through multiple

openings, which tie into elongated interior lobbies that
also connect Summer Street to Congress Street—two

disparate and important thoroughfares separated by a
25-foot grade change.

https://ma.com/350-and-400-summer.html 5/15
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https://ma.com/350-and-400-summer.html 6/15
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https://ma.com/350-and-400-summer.html 7/15
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https://ma.com/350-and-400-summer.html 8/15
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Constmction

y

https://ma.com/350-and-400-summer.html 9/15
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^^ /^ ^-^ "f ^
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24/01/2024 15:57 350 & 400 Summer l Morris Adjmi Architects

àbu ana 4uu ^ummer are
expected to achieve LEED
Gold certification, which will
be realized through onsite
rainwater management and
the réduction ofindoorwater
use, optimized energy
performance, and enhanced

commissioning. Further, 400
Summerwill be built with a
high-performance,

prefabricated and unitized
curtain wall System that will
reduce energy consumption to
a third ofthe national
averagefor similar
laboratory buildings.

https://ma.com/350-and-400-summer.html 11/15
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The Summer Steps will move pedestrians in a gracious way from
Summer Street down to Congress Street. In addition to providing the
much-needed pedestrian connection between the two streets, the

Summer Steps will serve as a vibrant activation ofthe public space
between 350 and 400 Summer Street. Built-in amphitheater-style
seating and gathering spaces will allow the steps to host a wide range
of performances and community events year-round.
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134 Wooster

26,000 square feet
7 stories
New York, New York
Unbuilt
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With a design that offers a unique
interprétation oftraditional
c.is^ -ir^ïï and masonry architecture, 134

\Voûotei Street introduces contemporar^ office
https://ma.com/134-wooster.html 4/10
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and retail space to the SoHo-Cast Iron Historic
District.

Located on the site of a former one-

story brick garage that had been
repurposed as a commercial

storefront, 134 Wooster's unadorned
glass and steel élévation célébrâtes
SoHo's nineteenth-century cast-iron

façades, but with a sparseness

appropriate for this spécifie
streetwall.

Many buildings in this part of SoHo
incorporate arched Windows or

arched recesses to help articulate

the traditional tripartite façade. 134
Wooster employs arches as the

building's primary organizing

https://ma.com/ 134-wooster.html 5/10
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principle. The two-part façade

comprises a stepped glass curtain
wall behind a steel screen of stacked
arches that change in rhythm and
depth to express distinct base,
middle, and top sections.

As in many historic buildings, the
ground-floor storefront features large

openings that maximize display area.

A seventh-floor penthouse, clad in

dark gray brick, is pulled back from
the front façade to ensure the
continuity of the Wooster Street
cornice line.

rj he minimalist arches at 134 Wooster seem to

shâic litde with the classically inspired
https://ma.com/134-wooster.html 6/10
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ornamentation found throughout the Soho-
Cast Iron Historic District, but the façade has a
surprising depth reminiscent ofthe deep
recesses that characterize traditional
freestanding cast-iron building fronts.
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Scholastic Building

120,000 square feet
10 stories
New York, New York
2001

The world headquarters ofthe educational publisher Scholastic Inc.
provides new office and retail space in a ten-story building on the
edge ofSoHo. Designed in collaboration with Aldo Rossi, and
posthumously complétée!, the building honors the architectural
traditions ofits landmarked SoHo neighborhood in a contemporary
architectural vocabulary. The infill development was the ûrst new
building constmcted in the SoHo Cast Iron Historic District.
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The Scholastic Building's Broadway façade features steel, terra-cotta,

and stone. The design takes its inspiration from the classical
organization ofthe elegant 19th-century façades that line the street.
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199/309



24/01/2024 16:02 Scholastic Building l Morris Adjmi Architects

https://ma.com/scholastic-building.html 5/15

200/309



24/01/2024 16:02

,!

1

-L—^—l.

;i

;i

Scholastic Building l Morris Adjmi Architects

https://ma.com/scholastic-buildingAtml 6/15

201/309



24/01/2024 16:02 Scholastic Building l MorrisAdjmi Architects

?'!-Â
-G^.

-^.^.

llQ!3Q^.,......_._._j:?ossBâ£°^:- ...........83831

BEiBQQOQQ^aQOIC
H3BBEBI îR;Ï:Ri=n;

i0^<-jos

Eyyyi:iiyfci^

EBQffia
SBBSBBSHB!^lLJi__H_J;.,l

Bffiissaa
__ï^^r«rB:t.x^-;:-7^^n?^!r3TTr:w'^':-y^--rTTS^-s^

SSSÏ^tîiKpÏi^pi!'^

&—UCo-U:^.

BBE

^ss^sn's^sssss,^

Equal in scale and dimension, the building's opposite façade on
ÎLCI cci Street expresses a utilitarian and industrial character more
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suitable for its context.
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--— Steel

Aluminum
Window
System

—Aluminum
Spandrel

JetMistGranite
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Interior Spaces
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ç .\7 We^t Fulton Market

524,000 square feet
10 stories
Chicago, Illinois
On the Boards
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içoS

îhicagoYIMBYI PRCApproves Revised Mixed-Use Development At
917WFultonMarket
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45 East 7th

34,000 square feet
7 stories, 21 units
New York, New York

2021
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This new LPC-approved condominium building is located within the
East Village/Lower East Side Historic District. From a distance, it may
look like any other tenement in the neighborhood, but move doser
and the façade's unique détails émerge.

https://ma.com/45-east-7th.html 4/14
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45 East 7th Street is a boutique condominium building
located on the site of a deadly gas explosion that leveled
three tenement buildings previously occupying the
corner of 7th and 2nd Avenue.

In response to this tragedy, MA wanted to design a
contextuallytraditional building that also embodied
timelesssensibilities—a refined but practical approach
to luxurythat places emphasis on solid and durable
construction, sustainability, and advancements in

technology.

Similartotraditional tenement buildings found
throughout the neighborhood, 45 East 7th features a
tripartite façade that consists of a base, middle, frieze,
and cornice separated bystone banding courses.

Following tradition, MA also decided to use différent
brickwork détails for each portion of its façade.

The building's ground level is defined by brick piers in a
single corbel pattern. The middle portion, spanning
floors 2-6, utilizes a custom L-shaped brick in a modular

pattern that results in a striking checkerboard motif. This

pattern is commonly found throughout the
historic district as a décorative élément below Windows

or in banding courses, but here it covers most of the

building's façade. A third brick pattern consisting of a
double corbel comprises the frieze between the 6th and
7th floors.

The building's façade also features 7'-tall European-

engineered Windows that flood the interiors with natural
sunlight, combining contextual cueswith contemporary

influences.

https://ma.com/45-east-7thAtml 5/14
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The use ofhigh-quality and timeless materials continues within 45
East 7th. Wood, stone, and streamlined detailing culminate in a clean
and contemporary interior design. French oak floors are found

throughout the residential units, and wood accent walls can be found
in the common comdors and in the building's fîtness center. The
building features two communal terraces, on the second floor as well
as the roof. Several units on the higher floors have detached private
balconies, and the penthouse unit features a large terrace that wraps
around both 7th Street and 2nd Avenue.
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Awards

Brick in Architecture Awards, Silver - 2021

SARA NY Design Award of Excellence - 2022

Related Work

Press

New York Times l Bricks Return With Style in New High-End Buildings
FÔRENA 116 University Place The Grand Mulberry
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Nexus Development
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REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST
CONCEPT | 2018-11-05 ] R 2023-11-10

OAOUST LE STAG 6 TETRA TECH Ivanhoé
Cambrid"
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VILLE DE MONTRÉAL
ARRONDISSEMENT DE VILLE.MARIE

21 novembre 2023

DIRECTION AMÉNAGEMENT URBAIN
ET DE LA MOBILITÉ

M |_IT^

67 i RDC+8 l NIVEAU 1 1 ! USAGES HOTELIER / RESIDENTIEL / BUREAU

USAGE HC'TEJER
ECÎICÊNT!;L .'• îurEAL

l ; 500

REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST

CONCEPT | 2018-11-05 | R 2023.l 1-10

DAOUST LE STAGE TETRA TECH tvanhoé
camïrid^
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68 l RDC-ç l NiVEAJ 12 i USAGES HOTELIER / RESIDENTIEl / BUREAU

REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST
CONCEPT | 201S-11-05 | li 2023-11.10

VILLE DE MONTRÉAL
ARRONDISSEMENT DEVILLE-MARIE

21 novembre 2023

DIRECTION AMÉNAGEMENT URBAIN
ET DE LA MOBILITÉ

^iGi HûT^IM

500

DAOUST LE STAGE IT^ITETRATECH hanhoé
Cambrid»
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VILLE DE MONTRÉAL
ARRONDISSEMENT CE VILLE.MARIE

21 novembre 2023

DIRECTION AMÉNAGEMENT URBAIN
ET DE LA MOBILITÉ

/ ' "* /

*01" VrGE'Ai.SE

USAGE HOTELIER /
RLSlDEMIEl . 3U?EALl

1 : 500

DAOUST LE STAG E IT^ITETRATECH Ivanhoé
cambrid?5/43

ir

69 | RDC+10 | NiVEAU 1 3 | USAGES HÔTELIER / RÉSIDENTIEL / BUREAU

REVITALISATION DE PIACE MONTRÉAL TRUST
CONCEPT | 2018-11-05 | R 2023-11-10
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VILLE DE MONTRÉAL
ARRONDISSEMENT DE VILLE.NARIE

21 novembre 2023

DIRECTION AMÉNAGEMENT URBAIN
ET DE LA MOBILITÉ

70 ; RDC+1l © RDC-1 5 | NiVEAU 14 @ 13 | JSAGES HÔTELIER / RES'DEN-IEL / BUREAU

^;lD::\Tlr:L

1 : 500

REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST
CONCEPT ] 2018-I]-05 ] R2023-11-10

DAOUST IE STAG E TETRA TECH Ivanhoé
Cambrid"
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VILLE DE MONTRÉAL
ARRONDISSEMENT DE VILLE-UARIE

21 novembre 2023

DIRECTION AMÉNAGEMENT URBAIN
ET DE LA MOBILITÉ
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71 [ TOITURE | NIVEAU TOIT 1 : 500

REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST
CONCEPT | 2018-11-05 | R 2023-II-10

CAO UST LESTAGE TETRA TECH Ivanhoé
Cambrid"0
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VILLE DE UONTRÉAL
ARRONDISSEMENT DE VILLE-NARIE

21 novembre 2023

DIRECTION AMÉNAGEMENT URBAIN
ET DE LA MOBILITÉ

72 | COUPE TRANSVERSALE | CONTINUITÉ INTÉRIEURE-EXTÉRIEURE DES ESPACES PUBLICS

REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST
CONCEPT | 2018-11-05 | R 2023-11-10

DAOUST LESTAGE TETRA TECH Ivanhoé
ûmbnd%/43
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73 l ÉLÉVATION RUE MANSFIELD ^ ACCÈS PIÉTON

REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST
CONCEPT | 20I8-I1-05 | R 2023-11-10

DAOUST IESTAGE IT^ITETRATECH Ivanboé
cambrid%/43
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74 l ÉLÉVATION RUE SAINTE-CATHERINE ^ s.;:E: FIET3N

REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST

CONCEPT | 2018-11-05 | R 2023-11.10

DAOUST IE STAG E TETRA TECH Ivanhoé
Cambrid"»
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MLLE DE MONTRÉAL
ARRONDISSEMENT DE VILLE-MARIE

J l l .
i 21 novembre 2023

DIF^CTlbN AMÉNAGEMENT URBAIN
ET DE LA MOBILITÉ

75 l ÉLÉVATION AVENUE McGILL COILEGE ; ZONE POTENTIEll? DE PORTES COUUSSANTES ^ ACCES PIÉTON

REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST
CONCEPT | 2018-11-05 | R 2023-11-10

DAOUST LESTAGE TETRA TECH hanhoé
cainbrid^/43
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VID-ECE MONTRÉAL
INDJSSEMENT DEVILLE.MARIE

? novembre 2023

HRECTIttSyUuSNAGEMENT URBAIN
ET DE IjtMoaUTÉ

..t

76 | VUE DEPUIS AVENUE McGILL COLLEGE

REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST
CONCEPT ] 2018-11-05 | R 2023-11-10

DAOUST IESTAGE TETRA TECH Ivanhoé
cambndT2/43
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VILLE DE MONTRÉAL
ARRONDISSEMENT DE VILLE.UARIE

21 novembre 2023

DIRECTION AMÉNAGEMENT URBAIN
ET DE m MOBILITE

77 | VUE DEPUIS AVENUE McGILL COLLEGE

REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST
CONCEPT ] 2018-11-05 | R 2023-11-10

OAOUST LESTASE IT^ITETRATECH Ivanhoé
lcambrid^M3
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VILLE DE MONTRÉAL
RRONDISSENENT DEVILLE-NARIË
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78 | VUE DEPUIS RUE STE-CATHERINE

REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST

CONCEPT [ 2018-11-05 | R 2023-11-10

DAOU ST LESTAG E TETRA TECH Ivanhoé
Cambrid'
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79 | VUE DEPUIS AVENUE MCGILL COLLEGE

REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST
CONCEPT | 2018-II-05 | R 2023-11-10

DAOUST IESTAGE IT^ITETRATECH Ivanhoé
Cambrid'
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80 | PERSPECTIVE D'AMBIANCE

REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST
CONCEPT | 2018-11-05 | R 2023-11-10

DAOUST LESTAGE [T^ITETRATECH Ivanhoé
Cambrid°°
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VILLE DE MONTRÉAL
ARRONDISSEMENT DE VILLE.MARIE

21 novembre 2023

DIRECTION AMÉNAGEMENT URBAIN
ET DE LA MOBILITÉ

83.1 | PLAN IMAGE | TOIT DU BASILAIRE 1 : 1000

REVITALISATION DE PLACE MONTRÉAL TRUST
CONCEPT | 2018-11-05 | R 2023-11-21

DAOUST LESTAGE IT^ITETRATECH Ivanhoé
<ïnbrid^43
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Ville-Marie

Montréal;

COMITÉ CONSULTATIF D'URBANISME
16 novembre 2023

3001470810
4.2.1 et 4.3.1

Objet :

Endroit :

Responsable

Description :

PROJET PARTICULIER ET MODIFICATION AU PLAN D'URBANISME

1500, avenue McGill Collège

Olivier Légaré

La demande concerne le site du bâtiment de la Place Montréal Trust dont
la construction, autorisée par le Règlement 6876, s'est achevée en 1988.
L'immeuble est composé de deux entités principales de formes différentes
et qui appartiennent également à deux propriétaires différents. Ainsi, le
nord du bâtiment, composé d'une tour de 30 étages (tour Bell Média),
comprend essentiellement des bureaux alors que la partie sud, composée
d'un basilaire de trois étages et de deux niveaux souterrains est à
vocation commerciale. Cette partie du basilaire d'une hauteur de 15
mètres est également surmontée d'un volume d'une hauteur de 10 mètres
abritant des équipements mécaniques.

La Place Montréal Trust est également connectée au Montréal souterrain
puisque la majeure partie de ces activités commerciales est concentrée
au sous-sol. Ainsi, le complexe est connecté au Carrefour Industrielle
Alliance à l'ouest ainsi qu'au Centre Eaton, à la station de métro McGill et
au REM à l'est.

Le domaine public adjacent fait également l'objet d'un vaste chantier de
réaménagement. En effet, en plus de la phase 1 du projet de
réaménagement de la rue Sainte-Catherine Ouest, l'avenue McGill
Collège sera éventuellement le terrain d'une place publique piétonne
s'étalant de la rue Cathcart à la rue Sherbrooke. Pour le tronçon adjacent
au projet, selon le site Réalisons Montréal ,il sera réaménagé en Place
Oscar-Peterson qui sera « agrémentée d'une œuvre d'art publique
figurative et d'installations suscitant à la fois des expériences sensorielles,
contemplatives et immersives ».

La demande vise d'abord à autoriser une modification du Plan
d'urbanisme pour modifier le tracé de la carte des densités afin d'agrandir
le secteur de 12 qui inclut la portion nord du bâtiment pour en permettre
l'agrandissement.

Également, la demande vise à autoriser, en vertu du Règlement sur les
PPCMOI (CA-24-011), un agrandissement du bâtiment en dérogeant à la
densité maximale prescrite, à la hauteur maximale prescrite en l'absence

16 novembre 2023 Comité consultatif d'urbanisme
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Élément particulier :

Remarque importante

Considérant que :

Considérant que :

Considérant que :

Considérant que :

Considérant que :

de recul du volume en surhauteur et aux usages prescrits de plein droit en
secteur de catégorie M.9 tel que prescrit par le Règlement d'urbanisme de
l'arrondissement de Ville-Marie (01-282). Le projet déroge également au
Règlement portant approbation du plan de construction et d'occupation du
complexe immobilier situé dans le quadrilatère formé par les rues
Sainte-Catherine et Mansfield, /'avenue McGill Collège et le boulevard De
Maisonneuve, dans le Quartier de Saint-Georges, au centre-ville (6876)
auquel les plans étaient attachés.

Le bâtiment sera agrandi en hauteur afin d'y ajouter 13 étages, pour un
total de 16 étages, abritant des usages bureaux, hôteliers ou résidentiels.
Si les espaces commerciaux des premiers étages seront conservés, ainsi
que l'ensemble des accès aux autres parties de la ville intérieure, le
troisième étage servira d'espace commun aux nouveaux usages des
étages supérieurs et, pour ['ensemble des étages existants, le revêtement
actuel de granit rosé serait remplacé par du verre clair.

La première portion située au-delà des étages commerciaux présente une
implantation en « L » dont l'alignement des façades de la rue
Sainte-Catherine et de l'avenue McGill Collège est en continuité avec
l'alignement des façades existantes. À partir du niveau 13, le volume est
réduit avec un recul de 0,5 mètre par rapport à l'avenue McGill Collège.
Enfin, les cinq derniers étages sont alignés avec la façade du basilaire et
présentent un recul de 8 mètres par rapport à la rue Sainte-Catherine,
tout comme le niveau 13.

Si le verre clair est prédominant au niveau du basilaire, les étages
supérieurs présentent une alternance de verre et de panneaux verticaux
de béton. Aucun balcon n'est prévu sur les façades ayant front sur la rue
Sainte-Catherine ou l'avenue McGill Collège, mais la surface des toits du
basilaire sera aménagée et fera l'objet d'une végétalisation.

Aucun

À la séance du 15 novembre 2018, le CCU a émis un avis favorable avec
condition pour un projet d'agrandissement similaire sur le site. Les travaux
n'ont toutefois pas été réalisés.

Le projet permet d'amener une nouvelle population au centre-ville tout en
s'intégrant dans le contexte du centre des affaires.

Le projet permet d'ouvrir le bâtiment sur le domaine public adjacent.

Le projet s'arrime aux projets de réfection en cours, notamment le
réaménagement de l'avenue McGill Collège.

Le projet permet de bien distinguer la portion sud du bâtiment tout en
s'intégrant bien à l'ensemble du bâtiment.

Le projet permet de marquer l'importance de l'intersection de la rue
Sainte-Catherine et de l'avenue McGill Collège sans engendrer de rupture
d'échelle.

16 novembre 2023 Comité consultatif d'urbanisme
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Par conséquent, à l'unanimité, le comité consultatif d'urbanisme émet un AVIS FAVORABLE à
l'égard de cette demande de modification du Plan d'urbanisme.

Aussi, à l'unanimité, le comité consultatif d'urbanisme émet un AVIS FAVORABLE à l'égard de
cette demande de projet particulier aux conditions suivantes :

• Soumettre une étude d'impacts éoliens démontrant le respect des critères
applicables à un projet de surhauteur, tel que prévu par le Règlement d'urbanisme de
(01-282).

• Le projet final devra respecter des proportions de surfaces végétalisées minimales.

Par ailleurs, les membres souhaitent que l'architecture proposée sur l'avenue McGill Collège
soit plus audacieuse, qu'elle inclut des matériaux de haute qualité et que rentrée y soit
davantage marquée, le tout en adéquation avec le caractère prestigieux et névralgique du
secteur d'insertion.

Aussi, en tenant compte des exigences du Code du bâtiment et de la proximité de la Tour Bell,
les membres apprécieraient que la portion de mur aveugle sur la face nord de la nouvelle tour
soit réduite de façon à offrir un aspect intéressant depuis le domaine public, mais aussi depuis
les autres bâtiments de grande hauteur situés à proximité.

De plus, les membres souhaitent que, dans la mesure du possible en regard des contraintes
techniques, l'implantation actuelle du bâtiment sur la rue Sainte-Catherine soit maintenue de
façon à préserver les vues offertes sur certains bâtiments iconiques du secteur et favoriser
l'animation de rue.

Finalement, les membres souhaitent que la matérialité de la façade du basilaire sur la rue
Sainte-Catherine se rapproche davantage des critères de l'unité de paysage Sainte-Catherine
Centre qui prévoit une plus grande présence de maçonnerie.

'.^.^ -.-.'

^ ^ 'A•-/ -^^^f-.,,r.^/»'-,./ ^^.^—'-—- • 1^^c^-
Robert Beaudry Stéphanie Jolicoeur
Président Secrétaire

16 novembre 2023 Comité consultatif d'urbanisme
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Grille d'analyse Montréal 2030
Numéro de dossier : 1237303004

Unité administrative responsable : DAUM - Arrondissement de Ville-Marie

Projet : Adopter un règlement modifiant le Plan d'urbanisme de la Ville de Montréal afin de modifier la carte « La densité de

construction » à l'angle de la rue Sainte-Catherine et de l'avenue McGill Collège

Section A - Plan stratégique Montréal 2030

11. Votre dossier contribue-t-il à ['atteinte des résultats en lien avec les priorités du Plan stratégique
l Montréal 2030?

12. A quelle(s) priorité(s) du Plan stratégique Montréal 2030 votre dossier contribue-t-il?

.11. Réduire de 55 % les émissions de GES sous les niveaux de 1990 d'ici 2030 et devenir carboneutre d'ici 2050

12. Enraciner la nature en ville, en mettant la biodiversité, les espaces verts, ainsi que la gestion et le développement du patrimoine
l nature] riverain et aquatique au cœur de la prise de décision.

17. Répondre aux besoins des Montréalaises et Montréalais en matière d'habitation salubre, adéquate et abordable

j 19. Offrir à ['ensemble des Montréalaises et Montréalais des milieux de vie sécuritaires et de qualité, et une réponse de proximité à
l leurs besoins

13. Pour chacune des priorités identifiées, quel est le principal résultat/bénéfice attendu?

|1. Le projet permet la densification d'un site situé au-dessus d'une station intermodale du REM, du train de banlieue et du métro.

12. L'autorisation est accompagnée d'une condition de verdissement minimal des toits d'un bâtiment qui ne comprend aujourd'hui
l aucun végétaux.

17. Le projet pourrait comprendre des logements qui augmenterait l'offre en habitation en plus d'imposer une contribution en vertu du
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jRèglement visant à améliorer l'offre en matière de logement social, abordable et familial (20-041).

j 19. L'autorisation permet de confirmer la vocation de centre-ville habité à toute heure du jour et de la nuit favorisant ainsi la sécurité.

Section B - Test climat

Veuillez cocher (x) les cases correspondant à vos réponses

|1. Votre dossier est-il cohérent avec les engagements en matière de réduction des émissions de gaz à
l effet de serre (GES), notamment :

• Réduction de 55 % des émissions de GES de la collectivité montréalaise en 2030 par rapport à celles
l de 1990

• Carboneutralité opérationnelle des bâtiments municipaux d'ici 2030

• Carboneutralité en 2040 des émissions de GES des activités municipales

• Carboneutralité de la collectivité montréalaise d'ici 2050

12. Votre dossier contribue-t-il à la diminution des vulnérabilités climatiques, notamment en atténuant les
l impacts des aléas climatiques (crues, vagues de chaleur, tempêtes destructrices, pluies abondantes,
l augmentation des températures moyennes, sécheresse)?

i3. Les réponses fournies aux questions 1 et 2 se basent-elles sur un encadrement spécifique lié au test

l climat?

'"1

oui non S. 0.

Section C - ADS+<

Veuillez cocher (x) les cases correspondant à vos réponses

1. Votre dossier contribue-t-il aux engagements en matière de :

a. Inclusion

• Respect et protection des droits humains

• Amélioration de la situation des personnes vivant des discriminations ou de l'exclusion

b. Equité

oui non S. 0.
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Augmentation de l'équité entre les personnes et les groupes de population et/ou de l'équité territoriale

e. Accessibilité universelle

• Amélioration du caractère universellement accessible de Montréal
.....4..

2. Avez-vous appliqué des actions en ADS+ dans le cadre de votre dossier?
....-J

Analyse différenciée entre les sexes dans une perspective intersectionnelle

43/43
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Extrait authentique du procès-verbal d’une séance du conseil d'arrondissement

Séance ordinaire du mardi 5 décembre 2023 Résolution: CA23 240487

Adopter une résolution, conformément au Règlement sur les projets particuliers de construction, 
d'occupation et de modification d'immeuble (CA-24-011), afin d'autoriser l'agrandissement du 
bâtiment situé au 1500, avenue McGill College (Place Montréal Trust) - Projet de résolution

Il est proposé par Serge Sasseville

appuyé par Alia Hassan-Cournol

D’adopter le projet de résolution à l’effet :

1) D’accorder pour la partie de bâtiment situé sur le lot 1 515 501 du cadastre du Québec, 
conformément au Règlement sur les projets particuliers de construction, de modification ou 
d’occupation d’un immeuble (CA-24-011), l’autorisation de : 

a) déroger notamment aux articles 10, 43 et 242 du Règlement d’urbanisme de l’arrondissement de 
Ville-Marie (01-282) et 1, 1.3 et 2 du Règlement portant approbation du plan de construction et 
d'occupation du complexe immobilier situé dans le quadrilatère formé par les rues Sainte-
Catherine et Mansfield, l'avenue McGill College et le boulevard De Maisonneuve, dans le 
Quartier de Saint-Georges, au centre-ville (6876) relativement à la hauteur, la densité, les usages 
résidentiels et la conformité aux plans annexés au programme de développement;

b) transformer, agrandir et occuper le bâtiment, le tout de manière substantiellement conforme aux 
plans 53 à 80 et 81.3 réalisés par Daoust Lestage Lizotte Stecker estampillés par 
l’arrondissement le 21 novembre 2023.

2) D’assortir cette autorisation des conditions suivantes : 

a) la volumétrie doit être substantiellement conforme aux plans mentionnés précédemment;

b) les étages « RDC/Niveau 3 » et « RDC+1/Niveau 4 » identifiés aux pages 59, 60 et 72 des plans 
mentionnés précédemment ne peuvent pas être occupés par un usage résidentiel; 

c) au moins une proportion de 30 % du total de la superficie de l’emplacement identifié « Toit du 
basilaire » à la page 83.1 des plans mentionnés précédemment doit être revêtue d’un toit vert;

d) les façades de l’avenue McGill College et de la rue Sainte-Catherine ne doivent comporter aucun 
balcon;

e) fournir, lors du dépôt de la demande de permis de transformation, en plus des documents requis 
par la réglementation, une étude éolienne et un projet intégrant les mesures de mitigations, le cas 
échéant;
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CA23 240487 (suite)

f) soumettre la demande de permis de transformation relative à ce projet à une révision de projet 
conformément au titre VIII du Règlement d’urbanisme de l’arrondissement de Ville-Marie (01-
282), en ajoutant les critères suivants : 

i) la composition de la façade du basilaire de l’avenue McGill College doit tendre à être 
largement fenestrée;

ii) l’entrée principale depuis l’avenue McGill College doit tendre à être marquée;

iii) la façade du basilaire de la rue Sainte-Catherine doit favoriser son ouverture tout en intégrant 
une bonne part de maçonnerie;

iv) sur les murs où ils sont autorisés, les balcons doivent tendre à être intégrés au volume en 
minimisant leurs saillies;

v) sur les toits, en plus des espaces végétalisés, la plantation d’essences d’arbres à 
enracinement superficiel qui possèdent une durée de vie moyenne similaire aux membranes 
de toit est encouragée;

vi) sur les toits, une grande variété de végétaux indigènes à croissance rapide est favorisée;

vii) sur les toits, l'épaisseur du substrat doit tenir compte du type de végétaux plantés.

3) De fixer un délai maximal de 60 mois, à compter de la date d’adoption de la présente autorisation, 
pour débuter les travaux de transformation et d’agrandissement visés par celle-ci, à défaut de quoi, 
elle sera nulle et sans effet. 

Adoptée à l'unanimité.

40.15
pp 470
1237303005

Katerine ROWAN
______________________________

Secrétaire d'arrondissement

Signée électroniquement le 6 décembre 2023
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Système de gestion des décisions des
instances
SOMMAIRE DÉCISIONNEL

IDENTIFICATION Dossier # :1237303005

Unité administrative
responsable :

Arrondissement Ville-Marie , Direction de l'aménagement urbain
et de la mobilité , Division d'urbanisme

Niveau décisionnel
proposé :

Conseil d'arrondissement

Projet : -

Objet : Adopter une résolution conformément au Règlement sur les
projets particuliers de construction, d'occupation et de
modification d'immeuble (CA-24-011) afin d'autoriser
l'agrandissement du bâtiment situé au 1500, avenue McGill
College (Place Montréal Trust)

CONTENU

CONTEXTE

Une demande a été déposée afin d’agrandir le bâtiment de la Place Montréal Trust dans sa
portion sud. Une autorisation en vertu du Règlement sur les projets particuliers de
construction, de modification ou d'occupation d'un immeuble (CA-24-011) est requise
puisque le projet déroge au Règlement d’urbanisme de l’arrondissement de Ville-Marie (01-
282) et au Règlement portant approbation du plan de construction et d'occupation du
complexe immobilier situé dans le quadrilatère formé par les rues Sainte-Catherine et
Mansfield, l'avenue McGill College et le boulevard De Maisonneuve, dans le Quartier de Saint-
Georges, au centre-ville (6876). 
Tel que proposé, le projet déroge à la densité maximale du Plan d’urbanisme (04-047), par
conséquent une modification de la carte des densités est nécessaire.(dossier 1237303004)

DÉCISION(S) ANTÉRIEURE(S)

Règlement portant approbation du plan de construction et d'occupation du complexe
immobilier situé dans le quadrilatère formé par les rues Sainte-Catherine et Mansfield,
l'avenue McGill College et le boulevard De Maisonneuve, dans le Quartier de Saint-Georges,
au centre-ville (6876) - 16 décembre 1985
Règlement modifiant le Règlement 6876 (01-008) - 22 janvier 2001

DESCRIPTION

Site
La demande concerne le site du bâtiment de la Place Montréal Trust dont la construction,
autorisée par le Règlement 6876, s’est achevée en 1988. Le bâtiment est composé de deux
entités différentes, soit le nord du bâtiment, composé d’une tour de 30 étages (tour Bell
Média), comprend essentiellement des bureaux alors que la partie sud constitue un basilaire
de trois étages et de deux niveaux souterrains qui est à vocation commerciale. Cette partie
du basilaire d’une hauteur de 15 mètres est également surmontée d’un volume d’une hauteur
de 10 mètres abritant des équipements mécaniques.
La Place Montréal Trust est également connectée au Montréal souterrain puisque la majeure
partie de ces activités commerciales est concentrée au sous-sol. Ainsi, le complexe est
connecté au Carrefour Industrielle Alliance à l’ouest ainsi qu’au Centre Eaton, à la station de
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métro McGill et au REM à l’est.
Le domaine public adjacent fait également l’objet d’un vaste chantier de réaménagement. En
effet, en plus de la phase 1 du projet de réaménagement de la rue Sainte-Catherine Ouest,
l’avenue McGill College sera éventuellement le terrain d’une place publique piétonne s’étalant
de la rue Cathcart à la rue Sherbrooke. Pour le tronçon adjacent au projet, selon le site
Réalisons Montréal, il sera réaménagé pour devenir la place Oscar-Peterson qui sera «
agrémentée d’une œuvre d’art publique figurative et d’installations suscitant à la fois des
expériences sensorielles, contemplatives et immersives ».

Projet
La demande vise à agrandir le bâtiment en hauteur afin d’y ajouter 13 étages, pour un total
de 16 étages, abritant des usages de bureau, hôteliers ou résidentiels. Si les espaces
commerciaux des premiers étages seront conservés, ainsi que l’ensemble des accès aux
autres parties de la ville intérieure, le troisième étage servira d’espace commun aux
nouveaux usages des étages supérieurs et, pour l’ensemble des étages existants, le
revêtement actuel de granit rose sera remplacé par du verre clair.

La première portion située au-delà des étages commerciaux présente une implantation en « L
» dont l’alignement des façades de la rue Sainte-Catherine et de l’avenue McGill College est
en continuité avec l’alignement des façades existantes. À partir du niveau 13, le volume est
réduit avec un recul de 0,5 m par rapport à l’avenue McGill College. Enfin, les cinq derniers
étages sont alignés avec la façade du basilaire et présentent un recul de 8 m par rapport à
la rue Sainte-Catherine, tout comme le niveau 13.

Bien que le verre clair est prédominant au niveau du basilaire, les étages supérieurs
présentent une alternance de verre et de panneaux verticaux de béton. Aucun balcon n’est
prévu sur les façades ayant front sur la rue Sainte-Catherine ou l’avenue McGill College, mais
la surface des toits du basilaire sera aménagée et fera l’objet d’une végétalisation.

Cadre réglementaire

La hauteur maximale sur rue est de 30 m et la surhauteur est de 65 m. Puisque le
projet atteint une hauteur de 62 m dans ses portions plus élevées sans recul de la
façade, notamment depuis l’avenue McGill College, celui-ci déroge à la hauteur
maximale.
Le coefficient d’occupation du sol (C.O.S.) maximal sur le site est de 9. Le projet
présente un C.O.S. de 11,96.
Le site visé est dans un secteur M.9 où les usages résidentiels sont uniquement
autorisés selon la procédure des usages conditionnels. La programmation du projet
pourrait inclure une dimension résidentielle.
Le Règlement portant approbation du plan de construction et d'occupation du
complexe immobilier situé dans le quadrilatère formé par les rues Sainte-Catherine et
Mansfield, l'avenue McGill College et le boulevard De Maisonneuve, dans le Quartier de
Saint-Georges, au centre-ville (6876) comprend des plans en annexe auxquels aucune
modification n’est autorisée.
L’ensemble de ces dérogations peut être autorisé en vertu d’une autorisation
conformément au Règlement sur les projets particuliers de construction, de
modification ou d'occupation d'un immeuble (CA-24-011), moyennant le respect des
orientations générales de ce règlement.

De plus, il est proposé de modifier le Plan d’urbanisme afin de modifier le tracé de la carte
des densités afin d’agrandir le secteur de 12 qui inclut la portion nord du bâtiment (dossier
1237303004).

Ce projet n'est pas visé par le paragraphe 2° de l’article 2 du Règlement sur l’examen de la
conformité aux objectifs du schéma d’aménagement et de développement et aux dispositions
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du document complémentaire de l’agglomération de Montréal (RCG 15-073) et est conforme
aux objectifs du Schéma d'aménagement ainsi qu’aux dispositions de son document
complémentaire.

JUSTIFICATION

L’analyse des dérogations au Règlement d’urbanisme, de même que la modification du Plan
d’urbanisme, se fait principalement en regard de trois aspects : l’impact de l’augmentation de
la densité, l’intégration architecturale de la proposition et la plus-value qui en découle tel
qu’exigé par le Règlement sur les projets particuliers. 
Un bâtiment comportant une densité plus grande doit se justifier en regard de son
intégration architecturale, mais également de son impact sur le domaine public adjacent.
Pour cette raison, le traitement de l’interface du rez-de-chaussée est crucial puisque, à ce
niveau, le contact avec le domaine public est direct. 

C’est d'ailleurs au niveau du rez-de-chaussée que le projet offre sa meilleure plus-value
puisque l’interface proposée est beaucoup plus ouverte que la façade actuelle, notamment
sur les axes nord-sud (avenue McGill College et rue Mansfield). Par ailleurs, cette ouverture
sur la rue est en adéquation avec le projet de réaménagement de l’avenue McGill College.

Également, en regard des impacts microclimatiques de cette augmentation de densité, ceux-
ci feront l’objet d’un encadrement serré. En effet, tant la densité que les reculs de hauteur
ont pour objectif d’assurer que le domaine public demeure agréable au niveau piéton. Ainsi,
l’étude d’ensoleillement déposée démontre le respect des critères réglementaires en vigueur,
notamment sur la rue Sainte-Catherine qui bénéficie du recul de près de 7 m des portions les
plus élevées. 

Du côté de l’avenue McGill College, c’est principalement au niveau des impacts éoliens que la
proposition pourrait avoir un impact puisque la portion en hauteur ne présente aucun recul.
Cette étude d’impacts éoliens, requise préalablement à l’émission d’un permis de
construction, devra faire la démonstration d’un faible impact et, si nécessaire, des mesures
de mitigations devront assurer le confort au niveau de la rue ou de la place publique. 

Enfin, la proposition est compatible avec le secteur, notamment parce qu’elle permettra
d’assurer une clientèle à toute heure du jour pour des commerces qui dépendent beaucoup
des travailleurs qui occupent les bureaux. De plus, la proposition s’intègre bien dans le centre
des affaires, notamment parce qu’elle ne présente aucun balcon en projection face au
domaine public.

Considérations et avis de la direction

Le projet permet d’amener une nouvelle population au centre-ville tout en s’intégrant
dans le contexte du centre des affaires.
Le projet permet d’ouvrir le bâtiment sur le domaine public adjacent.
Le projet s’arrime aux projets de réfection en cours, notamment le réaménagement de
l’avenue McGill College.
Le projet permet de bien distinguer la portion sud du bâtiment tout en s’intégrant bien
à l’ensemble du bâtiment.
Le projet permet de marquer l’importance de l’intersection de la rue Sainte-Catherine
et de l’avenue McGill College sans engendrer de rupture d’échelle.

Par conséquent, la Direction de l’aménagement urbain et de la mobilité est d’avis que l’on
devrait donner une suite favorable à l’égard de cette demande.

ASPECT(S) FINANCIER(S)
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S.O.

MONTRÉAL 2030

Ce dossier contribue à l’atteinte des résultats de Montréal 2030, des engagements en
changements climatiques et des engagements en inclusion, équité et accessibilité
universelle.

IMPACT(S) MAJEUR(S)

S.O.

IMPACT(S) LIÉ(S) À LA COVID-19

Les modalités de tenue de la consultation sont sujettes à changement selon l’évolution de la
situation en lien avec la pandémie de la COVID-19 et pourraient être ajustées en fonction
des directives gouvernementales à être émises.

OPÉRATION(S) DE COMMUNICATION

Publication d’avis annonçant une assemblée publique sur le projet.

CALENDRIER ET ÉTAPE(S) SUBSÉQUENTE(S)

Adoption par le conseil d’arrondissement du 5 décembre 2023 d’un premier projet de
résolution de projet particulier.

Assemblée publique de consultation du 24 janvier 2024.
Adoption de la résolution de projet particulier par le conseil d’arrondissement du 12
mars 2024.

CONFORMITÉ AUX POLITIQUES, AUX RÈGLEMENTS ET AUX ENCADREMENTS
ADMINISTRATIFS

À la suite de vérifications effectuées, le signataire atteste de la conformité aux politiques,
aux règlements et aux encadrements administratifs.

VALIDATION

Intervenant et sens de l'intervention

Autre intervenant et sens de l'intervention

Comité consultatif d'urbanisme / Avis favorable

Parties prenantes
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Lecture :

RESPONSABLE DU DOSSIER ENDOSSÉ PAR Le : 2023-11-22

Olivier LÉGARÉ Louis ROUTHIER
Conseiller en aménagement chef de division - urbanisme

Tél : 514 872-8524 Tél : 438-351-3263
Télécop. : 514 123-4567 Télécop. :

APPROBATION DU DIRECTEUR DE DIRECTION

Stéphanie TURCOTTE
Directrice de l'aménagement urbain et de la
mobilité
Tél : 514 868-4546
Approuvé le : 2023-11-22
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Système de gestion des décisions des
instances
PIÈCES JOINTES AU DOSSIER

Dossier # : 1237303005

Unité administrative
responsable :

Arrondissement Ville-Marie , Direction de l'aménagement urbain
et de la mobilité , Division d'urbanisme

Objet : Adopter une résolution conformément au Règlement sur les
projets particuliers de construction, d'occupation et de
modification d'immeuble (CA-24-011) afin d'autoriser
l'agrandissement du bâtiment situé au 1500, avenue McGill
College (Place Montréal Trust)

Plans estampillés 21nov2023.pdf 1237303005_Montréal 2030.pdf

Procès-verbal - Comité consultatif d'urbanisme - 2023-11-16.pdf

RESPONSABLE DU DOSSIER

Olivier LÉGARÉ
Conseiller en aménagement

Tél : 514 872-8524
Télécop. : 514 123-4567
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‭COMITÉ CONSULTATIF D’URBANISME‬
‭16 novembre 2023‬

‭3001470810‬
‭4.2.1 et 4.3.1‬

‭Objet :‬ ‭PROJET PARTICULIER ET MODIFICATION AU PLAN D’URBANISME‬

‭Endroit :‬ ‭1500, avenue McGill College‬

‭Responsable :‬ ‭Olivier Légaré‬

‭Description :‬ ‭La‬‭demande‬‭concerne‬‭le‬‭site‬‭du‬‭bâtiment‬‭de‬‭la‬‭Place‬‭Montréal‬‭Trust‬‭dont‬
‭la‬‭construction,‬‭autorisée‬‭par‬‭le‬‭Règlement‬‭6876,‬‭s’est‬‭achevée‬‭en‬‭1988.‬
‭L’immeuble‬‭est‬‭composé‬‭de‬‭deux‬‭entités‬‭principales‬‭de‬‭formes‬‭différentes‬
‭et‬ ‭qui‬ ‭appartiennent‬ ‭également‬ ‭à‬ ‭deux‬ ‭propriétaires‬ ‭différents.‬ ‭Ainsi,‬ ‭le‬
‭nord‬ ‭du‬ ‭bâtiment,‬ ‭composé‬ ‭d’une‬ ‭tour‬ ‭de‬ ‭30‬ ‭étages‬ ‭(tour‬ ‭Bell‬ ‭Média),‬
‭comprend‬‭essentiellement‬‭des‬‭bureaux‬‭alors‬‭que‬‭la‬‭partie‬‭sud,‬‭composée‬
‭d’un‬ ‭basilaire‬ ‭de‬ ‭trois‬ ‭étages‬ ‭et‬ ‭de‬ ‭deux‬ ‭niveaux‬ ‭souterrains‬ ‭est‬ ‭à‬
‭vocation‬ ‭commerciale.‬ ‭Cette‬ ‭partie‬ ‭du‬ ‭basilaire‬ ‭d’une‬ ‭hauteur‬ ‭de‬ ‭15‬
‭mètres‬‭est‬‭également‬‭surmontée‬‭d’un‬‭volume‬‭d’une‬‭hauteur‬‭de‬‭10‬‭mètres‬
‭abritant des équipements mécaniques.‬

‭La‬‭Place‬‭Montréal‬‭Trust‬‭est‬‭également‬‭connectée‬‭au‬‭Montréal‬‭souterrain‬
‭puisque‬ ‭la‬ ‭majeure‬ ‭partie‬ ‭de‬ ‭ces‬ ‭activités‬ ‭commerciales‬‭est‬‭concentrée‬
‭au‬ ‭sous-sol.‬ ‭Ainsi,‬ ‭le‬ ‭complexe‬ ‭est‬ ‭connecté‬ ‭au‬ ‭Carrefour‬ ‭Industrielle‬
‭Alliance‬‭à‬‭l’ouest‬‭ainsi‬‭qu’au‬‭Centre‬‭Eaton,‬‭à‬‭la‬‭station‬‭de‬‭métro‬‭McGill‬‭et‬
‭au REM à l’est.‬

‭Le‬ ‭domaine‬ ‭public‬ ‭adjacent‬ ‭fait‬ ‭également‬‭l’objet‬‭d’un‬‭vaste‬‭chantier‬‭de‬
‭réaménagement.‬ ‭En‬ ‭effet,‬ ‭en‬ ‭plus‬ ‭de‬ ‭la‬ ‭phase‬ ‭1‬ ‭du‬ ‭projet‬ ‭de‬
‭réaménagement‬ ‭de‬ ‭la‬ ‭rue‬ ‭Sainte-Catherine‬ ‭Ouest,‬ ‭l’avenue‬ ‭McGill‬
‭College‬ ‭sera‬ ‭éventuellement‬ ‭le‬ ‭terrain‬ ‭d’une‬ ‭place‬ ‭publique‬ ‭piétonne‬
‭s’étalant‬‭de‬‭la‬‭rue‬‭Cathcart‬‭à‬‭la‬‭rue‬‭Sherbrooke.‬‭Pour‬‭le‬‭tronçon‬‭adjacent‬
‭au‬ ‭projet,‬ ‭selon‬ ‭le‬ ‭site‬ ‭Réalisons‬ ‭Montréal‬ ‭,il‬ ‭sera‬ ‭réaménagé‬‭en‬‭Place‬
‭Oscar-Peterson‬ ‭qui‬ ‭sera‬ ‭«‬ ‭agrémentée‬ ‭d’une‬ ‭œuvre‬ ‭d’art‬ ‭publique‬
‭figurative‬‭et‬‭d’installations‬‭suscitant‬‭à‬‭la‬‭fois‬‭des‬‭expériences‬‭sensorielles,‬
‭contemplatives et immersives ».‬

‭La‬ ‭demande‬ ‭vise‬ ‭d’abord‬ ‭à‬ ‭autoriser‬ ‭une‬ ‭modification‬ ‭du‬ ‭Plan‬
‭d’urbanisme‬‭pour‬‭modifier‬‭le‬‭tracé‬‭de‬‭la‬‭carte‬‭des‬‭densités‬‭afin‬‭d’agrandir‬
‭le‬ ‭secteur‬‭de‬‭12‬‭qui‬‭inclut‬‭la‬‭portion‬‭nord‬‭du‬‭bâtiment‬‭pour‬‭en‬‭permettre‬
‭l’agrandissement.‬

‭Également,‬ ‭la‬ ‭demande‬ ‭vise‬ ‭à‬ ‭autoriser,‬ ‭en‬ ‭vertu‬‭du‬‭Règlement‬‭sur‬‭les‬
‭PPCMOI‬‭(CA-24-011),‬‭un‬‭agrandissement‬‭du‬‭bâtiment‬‭en‬‭dérogeant‬‭à‬‭la‬
‭densité‬‭maximale‬‭prescrite,‬‭à‬‭la‬‭hauteur‬‭maximale‬‭prescrite‬‭en‬‭l’absence‬
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‭de‬‭recul‬‭du‬‭volume‬‭en‬‭surhauteur‬‭et‬‭aux‬‭usages‬‭prescrits‬‭de‬‭plein‬‭droit‬‭en‬
‭secteur‬‭de‬‭catégorie‬‭M.9‬‭tel‬‭que‬‭prescrit‬‭par‬‭le‬‭Règlement‬‭d’urbanisme‬‭de‬
‭l’arrondissement‬ ‭de‬ ‭Ville-Marie‬ ‭(01-282).‬ ‭Le‬‭projet‬‭déroge‬‭également‬‭au‬
‭Règlement‬‭portant‬‭approbation‬‭du‬‭plan‬‭de‬‭construction‬‭et‬‭d'occupation‬‭du‬
‭complexe‬ ‭immobilier‬ ‭situé‬ ‭dans‬ ‭le‬ ‭quadrilatère‬ ‭formé‬ ‭par‬ ‭les‬ ‭rues‬
‭Sainte-Catherine‬‭et‬‭Mansfield,‬‭l'avenue‬‭McGill‬‭College‬‭et‬‭le‬‭boulevard‬‭De‬
‭Maisonneuve,‬ ‭dans‬ ‭le‬ ‭Quartier‬ ‭de‬ ‭Saint-Georges,‬ ‭au‬ ‭centre-ville‬‭(6876)‬
‭auquel les plans étaient attachés.‬

‭Le‬ ‭bâtiment‬ ‭sera‬ ‭agrandi‬ ‭en‬ ‭hauteur‬‭afin‬‭d’y‬‭ajouter‬‭13‬‭étages,‬‭pour‬‭un‬
‭total‬‭de‬‭16‬‭étages,‬‭abritant‬‭des‬‭usages‬‭bureaux,‬‭hôteliers‬‭ou‬‭résidentiels.‬
‭Si‬‭les‬‭espaces‬‭commerciaux‬‭des‬‭premiers‬‭étages‬‭seront‬‭conservés,‬‭ainsi‬
‭que‬ ‭l’ensemble‬ ‭des‬ ‭accès‬ ‭aux‬ ‭autres‬ ‭parties‬ ‭de‬ ‭la‬ ‭ville‬ ‭intérieure,‬ ‭le‬
‭troisième‬ ‭étage‬ ‭servira‬ ‭d’espace‬ ‭commun‬ ‭aux‬ ‭nouveaux‬ ‭usages‬ ‭des‬
‭étages‬‭supérieurs‬‭et,‬‭pour‬‭l’ensemble‬‭des‬‭étages‬‭existants,‬‭le‬‭revêtement‬
‭actuel de granit rose serait remplacé par du verre clair.‬

‭La‬‭première‬‭portion‬‭située‬‭au-delà‬‭des‬‭étages‬‭commerciaux‬‭présente‬‭une‬
‭implantation‬ ‭en‬ ‭«‬ ‭L‬ ‭»‬ ‭dont‬ ‭l’alignement‬ ‭des‬ ‭façades‬ ‭de‬ ‭la‬ ‭rue‬
‭Sainte-Catherine‬ ‭et‬ ‭de‬ ‭l’avenue‬ ‭McGill‬ ‭College‬ ‭est‬ ‭en‬ ‭continuité‬ ‭avec‬
‭l’alignement‬‭des‬‭façades‬‭existantes.‬ ‭À‬‭partir‬‭du‬‭niveau‬‭13,‬‭le‬‭volume‬‭est‬
‭réduit‬ ‭avec‬ ‭un‬ ‭recul‬ ‭de‬‭0,5‬‭mètre‬‭par‬‭rapport‬‭à‬‭l’avenue‬‭McGill‬‭College.‬
‭Enfin,‬‭les‬‭cinq‬‭derniers‬‭étages‬‭sont‬‭alignés‬‭avec‬‭la‬‭façade‬‭du‬‭basilaire‬‭et‬
‭présentent‬ ‭un‬ ‭recul‬ ‭de‬ ‭8‬ ‭mètres‬ ‭par‬ ‭rapport‬ ‭à‬ ‭la‬ ‭rue‬ ‭Sainte-Catherine,‬
‭tout comme le niveau 13.‬

‭Si‬ ‭le‬ ‭verre‬ ‭clair‬ ‭est‬ ‭prédominant‬ ‭au‬ ‭niveau‬ ‭du‬ ‭basilaire,‬ ‭les‬ ‭étages‬
‭supérieurs‬ ‭présentent‬ ‭une‬‭alternance‬‭de‬‭verre‬‭et‬‭de‬‭panneaux‬‭verticaux‬
‭de‬‭béton.‬‭Aucun‬‭balcon‬‭n’est‬‭prévu‬‭sur‬‭les‬‭façades‬‭ayant‬‭front‬‭sur‬‭la‬‭rue‬
‭Sainte-Catherine‬‭ou‬‭l’avenue‬‭McGill‬‭College,‬‭mais‬‭la‬‭surface‬‭des‬‭toits‬‭du‬
‭basilaire sera aménagée et fera l’objet d’une végétalisation.‬

‭Élément particulier :‬ ‭Aucun‬

‭Remarque importante :‬ ‭À‬‭la‬‭séance‬‭du‬‭15‬‭novembre‬‭2018,‬‭le‬‭CCU‬‭a‬‭émis‬‭un‬‭avis‬‭favorable‬‭avec‬
‭condition‬‭pour‬‭un‬‭projet‬‭d’agrandissement‬‭similaire‬‭sur‬‭le‬‭site.‬‭Les‬‭travaux‬
‭n'ont toutefois pas été réalisés.‬

‭Considérant que :‬ ‭Le‬‭projet‬‭permet‬‭d’amener‬‭une‬‭nouvelle‬‭population‬‭au‬‭centre-ville‬‭tout‬‭en‬
‭s’intégrant dans le contexte du centre des affaires.‬

‭Considérant que :‬ ‭Le projet permet d’ouvrir le bâtiment sur le domaine public adjacent.‬

‭Considérant que :‬ ‭Le‬ ‭projet‬ ‭s’arrime‬ ‭aux‬ ‭projets‬ ‭de‬ ‭réfection‬ ‭en‬ ‭cours,‬ ‭notamment‬ ‭le‬
‭réaménagement de l’avenue McGill College.‬

‭Considérant que :‬ ‭Le‬ ‭projet‬ ‭permet‬ ‭de‬ ‭bien‬ ‭distinguer‬ ‭la‬ ‭portion‬ ‭sud‬ ‭du‬ ‭bâtiment‬ ‭tout‬ ‭en‬
‭s’intégrant bien  à l’ensemble du bâtiment.‬

‭Considérant que :‬ ‭Le‬ ‭projet‬ ‭permet‬ ‭de‬ ‭marquer‬ ‭l’importance‬ ‭de‬ ‭l’intersection‬ ‭de‬ ‭la‬ ‭rue‬
‭Sainte-Catherine‬‭et‬‭de‬‭l’avenue‬‭McGill‬‭College‬‭sans‬‭engendrer‬‭de‬‭rupture‬
‭d’échelle.‬
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‭Par‬ ‭conséquent,‬ ‭à‬ ‭l’unanimité,‬ ‭le‬ ‭comité‬ ‭consultatif‬ ‭d’urbanisme‬ ‭émet‬ ‭un‬‭AVIS‬‭FAVORABLE‬‭à‬
‭l’égard de cette demande de modification du Plan d'urbanisme.‬

‭Aussi,‬ ‭à‬ ‭l’unanimité,‬ ‭le‬ ‭comité‬ ‭consultatif‬‭d’urbanisme‬‭émet‬‭un‬‭AVIS‬‭FAVORABLE‬‭à‬‭l’égard‬‭de‬
‭cette demande de projet particulier aux conditions suivantes :‬

‭●‬ ‭Soumettre‬ ‭une‬ ‭étude‬ ‭d’impacts‬ ‭éoliens‬ ‭démontrant‬ ‭le‬ ‭respect‬ ‭des‬ ‭critères‬
‭applicables‬‭à‬‭un‬‭projet‬‭de‬‭surhauteur,‬‭tel‬‭que‬‭prévu‬‭par‬‭le‬‭Règlement‬‭d’urbanisme‬‭de‬
‭(01-282)‬‭.‬

‭●‬ ‭Le projet final devra respecter des proportions de surfaces végétalisées minimales.‬

‭Par‬ ‭ailleurs,‬ ‭les‬ ‭membres‬ ‭souhaitent‬ ‭que‬ ‭l'architecture‬ ‭proposée‬ ‭sur‬ ‭l’avenue‬ ‭McGill‬ ‭College‬
‭soit‬ ‭plus‬ ‭audacieuse,‬ ‭qu’elle‬ ‭inclut‬ ‭des‬ ‭matériaux‬ ‭de‬ ‭haute‬ ‭qualité‬ ‭et‬ ‭que‬ ‭l’entrée‬ ‭y‬ ‭soit‬
‭davantage‬ ‭marquée,‬ ‭le‬ ‭tout‬ ‭en‬ ‭adéquation‬ ‭avec‬ ‭le‬ ‭caractère‬ ‭prestigieux‬ ‭et‬ ‭névralgique‬ ‭du‬
‭secteur d’insertion.‬

‭Aussi,‬‭en‬‭tenant‬‭compte‬‭des‬‭exigences‬‭du‬‭Code‬‭du‬‭bâtiment‬‭et‬‭de‬‭la‬‭proximité‬‭de‬‭la‬‭Tour‬‭Bell,‬
‭les‬ ‭membres‬ ‭apprécieraient‬ ‭que‬‭la‬‭portion‬‭de‬‭mur‬‭aveugle‬‭sur‬‭la‬‭face‬‭nord‬‭de‬‭la‬‭nouvelle‬‭tour‬
‭soit‬‭réduite‬‭de‬‭façon‬‭à‬‭offrir‬‭un‬‭aspect‬‭intéressant‬‭depuis‬‭le‬‭domaine‬‭public,‬‭mais‬‭aussi‬‭depuis‬
‭les autres bâtiments de grande hauteur situés à proximité.‬

‭De‬ ‭plus,‬ ‭les‬ ‭membres‬ ‭souhaitent‬ ‭que,‬ ‭dans‬ ‭la‬ ‭mesure‬ ‭du‬ ‭possible‬ ‭en‬ ‭regard‬ ‭des‬ ‭contraintes‬
‭techniques,‬ ‭l’implantation‬ ‭actuelle‬ ‭du‬ ‭bâtiment‬ ‭sur‬ ‭la‬ ‭rue‬ ‭Sainte-Catherine‬ ‭soit‬ ‭maintenue‬ ‭de‬
‭façon‬ ‭à‬ ‭préserver‬ ‭les‬ ‭vues‬ ‭offertes‬ ‭sur‬ ‭certains‬ ‭bâtiments‬ ‭iconiques‬ ‭du‬ ‭secteur‬ ‭et‬ ‭favoriser‬
‭l’animation de rue.‬

‭Finalement,‬ ‭les‬ ‭membres‬ ‭souhaitent‬ ‭que‬ ‭la‬ ‭matérialité‬ ‭de‬ ‭la‬ ‭façade‬ ‭du‬ ‭basilaire‬ ‭sur‬ ‭la‬ ‭rue‬
‭Sainte-Catherine‬ ‭se‬ ‭rapproche‬ ‭davantage‬ ‭des‬ ‭critères‬ ‭de‬ ‭l’unité‬ ‭de‬ ‭paysage‬ ‭Sainte-Catherine‬
‭Centre qui prévoit une plus grande présence de maçonnerie.‬

‭_____________________________‬
‭Robert Beaudry‬
‭Président‬

‭_____________________________‬
‭Stéphanie Jolicoeur‬
‭Secrétaire‬

‭16 novembre 2023‬ ‭Comité consultatif d’urbanisme‬
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Grille d'analyse Montréal 2030
Numéro de dossier : 1237303004
Unité administrative responsable : DAUM - Arrondissement de Ville-Marie
Projet : Adopter un règlement modifiant le Plan d'urbanisme de la Ville de Montréal afin de modifier la carte « La densité de
construction » à l’angle de la rue Sainte-Catherine et de l’avenue McGill College

Section A - Plan stratégique Montréal 2030
oui non s. o.

1. Votre dossier contribue-t-il à l’atteinte des résultats en lien avec les priorités du Plan stratégique
Montréal 2030? X

2. À quelle(s) priorité(s) du Plan stratégique Montréal 2030 votre dossier contribue-t-il?

1. Réduire de 55 % les émissions de GES sous les niveaux de 1990 d’ici 2030 et devenir carboneutre d’ici 2050

2. Enraciner la nature en ville, en mettant la biodiversité, les espaces verts, ainsi que la gestion et le développement du patrimoine
naturel riverain et aquatique au cœur de la prise de décision.

7. Répondre aux besoins des Montréalaises et Montréalais en matière d’habitation salubre, adéquate et abordable

19. Offrir à l’ensemble des Montréalaises et Montréalais des milieux de vie sécuritaires et de qualité, et une réponse de proximité à
leurs besoins

3. Pour chacune des priorités identifiées, quel est le principal résultat/bénéfice attendu?

1. Le projet permet la densification d’un site situé au-dessus d’une station intermodale du REM, du train de banlieue et du métro.

2. L’autorisation est accompagnée d’une condition de verdissement minimal des toits d’un bâtiment qui ne comprend aujourd’hui
aucun végétaux.

7. Le projet pourrait comprendre des logements qui augmenterait l’offre en habitation en plus d’imposer une contribution en vertu du
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Règlement visant à améliorer l'offre en matière de logement social, abordable et familial (20-041).

19. L’autorisation permet de confirmer la vocation de centre-ville habité à toute heure du jour et de la nuit favorisant ainsi la sécurité.

Section B - Test climat
Veuillez cocher (x) les cases correspondant à vos réponses oui non s. o.

1. Votre dossier est-il cohérent avec les engagements en matière de réduction des émissions de gaz à
effet de serre (GES), notamment :

● Réduction de 55 % des émissions de GES de la collectivité montréalaise en 2030 par rapport à celles
de 1990

● Carboneutralité opérationnelle des bâtiments municipaux d’ici 2030
● Carboneutralité en 2040 des émissions de GES des activités municipales
● Carboneutralité de la collectivité montréalaise d’ici 2050

X

2. Votre dossier contribue-t-il à la diminution des vulnérabilités climatiques, notamment en atténuant les
impacts des aléas climatiques (crues, vagues de chaleur, tempêtes destructrices, pluies abondantes,
augmentation des températures moyennes, sécheresse)?

X

3. Les réponses fournies aux questions 1 et 2 se basent-elles sur un encadrement spécifique lié au test
climat? X

Section C - ADS+*

Veuillez cocher (x) les cases correspondant à vos réponses oui non s. o.

1. Votre dossier contribue-t-il aux engagements en matière de :
a. Inclusion

● Respect et protection des droits humains
● Amélioration de la situation des personnes vivant des discriminations ou de l’exclusion

X

b. Équité X
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● Augmentation de l’équité entre les personnes et les groupes de population et/ou de l’équité territoriale

c. Accessibilité universelle
● Amélioration du caractère universellement accessible de Montréal

X

2. Avez-vous appliqué des actions en ADS+ dans le cadre de votre dossier? X

* Analyse différenciée entre les sexes dans une perspective intersectionnelle
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	ASSEMBLÉE PUBLIQUE DE CONSULTATION
	24 janvier 2024
	17 h 30
	800, boulevard De Maisonneuve Est, rez-de-chaussée
	Sont présents
	Monsieur Robert Beaudry, président d’assemblée et conseiller de la Ville
	Monsieur Louis Routhier, chef de division de l’urbanisme
	Madame Fantine Chéné, conseillère en aménagement
	Madame Catherine Beaulieu, conseillère en aménagement
	Me Katerine Rowan, secrétaire d’arrondissement
	1-   OUVERTURE DE L’ASSEMBLÉE
	Monsieur Robert Beaudry, conseiller de la Ville, préside l’assemblée publique de consultation, dont la tenue a été annoncée par des avis publics parus les 9 décembre 2023 et 13 janvier 2024 dans le journal Le Devoir.
	Il déclare l’assemblée ouverte à 17 h 31.
	Environ vingt (20) personnes assistent à l’assemblée.
	2-   PRÉSENTATION DES PROJETS ET PÉRIODE D’INTERVENTION DU PUBLIC
	b) Résolution autorisant la division de trois logements pour le bâtiment situé au 3555, chemin de la Côte-des-Neiges, conformément au Règlement sur les projets particuliers de construction, de modification ou d’occupation d’un immeuble – pp 472 (12342...
	Le président de l’assemblée indique que madame Fantine Chéné, conseillère en aménagement, est disponible pour présenter ce projet et répondre aux questions.
	Madame Chéné présente ledit projet.
	Personne ne s’étant manifesté pour poser des questions à la suite de la présentation de ce projet, le président de l’assemblée déclare terminée la consultation publique sur ce projet.
	c) Résolution autorisant l'agrandissement du bâtiment situé au 1150, boulevard René-Lévesque Est, conformément au Règlement sur les projets particuliers de construction, de modification ou d'occupation d'un immeuble (Auguste & Louis, Phase III) – pp 4...
	Le président de l’assemblée indique que madame Catherine Beaulieu, conseillère en aménagement, est disponible pour présenter ce projet et répondre aux questions.
	Madame Beaulieu présente ledit projet et apporte une rectification à l’effet que ce projet contient des dispositions susceptibles d’approbation référendaire.
	Les questions et commentaires ont trait, entre autres :
	d) Résolution conformément au Règlement sur les projets particuliers de construction, d'occupation et de modification d'immeuble (CA-24-011) afin d'autoriser l'agrandissement du bâtiment situé au 1500, avenue McGill College (Place Montréal Trust) – pp...
	et
	Règlement modifiant le Plan d'urbanisme de la Ville de Montréal (04-047) afin de modifier la carte « La densité de construction » de la partie II de ce Plan, à l’égard du territoire de l’arrondissement de Ville-Marie, afin d’agrandir le secteur 25-06 ...
	Le président de l’assemblée indique que monsieur Olivier Légaré, conseiller en aménagement, est disponible pour présenter ces projets et répondre aux questions.
	Monsieur Légaré présente lesdits projets. Il indique que l’avis favorable du Comité Jacques-Viger et les recommandations ont été rendues publiques en ce qui concerne le dossier de modification de la réglementation au Plan d’urbanisme de la Ville de Mo...
	M. Routhier précise notamment que cette erreur découle de changements législatifs récents.
	Les questions et commentaires ont trait, entre autres :
	3-  LEVÉE DE L’ASSEMBLÉE
	Le dossier à l’ordre du jour ayant été soumis à une consultation, le président d’assemblée, Monsieur Robert Beaudry déclare l’assemblée publique de consultation terminée à  19 h 05.
	_________________________________                           _________________________________
	Me Katerine Rowan                    date                                   M. Robert Beaudry                date
	Secrétaire d’assemblée                           Président d’assemblée
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